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UvoD

Toto skriptum je primarne uréené Studentom rozSirujuceho Studia informatiky a Studentom
bakalarskeho Studia ucitelstva informatiky. Obsahuje vybrané, pokrocilé témy z Uvodného kurzu
programovania v jazyku Python spracované vo forme sérii praktickych uloh:

e funkcie,

e Znakové retazce,

e Chyby v programe, vynimky,
e Zoznamy, n-tice a

e Textové subory.

Kazda ztém zacina stru¢nym, motivacnym Uvodom do problematiky. Nasleduju pracovné listy
s Ulohami. Téma je ukoncena zhrnutim podstatnych poznatkov, suvislosti, zapisov a postupov, ktoré
vyplyvaju z rieSenia Uloh z pracovnych listov. DéleZitou sucastou publikacie je aj kIU¢ s rieSeniami
uloh a doplfiujucimi vysvetleniami, vdaka ktorému mdézu Studenti tento material vyuzivat aj pre
samostudium, resp. v domacej priprave na vyucovanie.

Nasim hlavnym ciefom je, aby sa Studenti ucili programovanie aktivne, rieSenim zmysluplnych
problémov, vytvaranim vlastnych programov. Velky déraz kladieme na experimentovanie s prikazmi
jazyka Python vinteraktivnom mdde, porovnavanie réznych vzorovych rieseni, skutoéné
porozumenie programatorskym konceptom a efektivhe pouZivanie formalnych zapisov
programovacieho jazyka. Studentov, buducich u¢itelov informatiky a programovania, tie? chceme
viest k spravnemu a uvedomelému pouzivaniu odbornej terminoldgie.

Ulohy pripravené v pracovnych listoch vytvaraji dostatoény priestor na ziskanie vedomosti
a zruénosti na Urovni postacujuicej na vyucovanie tychto tém na strednej sSkole.



TEMA 1: FUNKCIE

Pri programovani v jazyku Python sa nezaobideme bez funkcii. Mnohé funkcie rieSiace typické
a Casto sa opakujuce praktické problémy su k dispozicii v Standardnej kniznici. Naprogramoval ich
niekto skusenejsi za nas a mézeme ich hned alebo po importovani prislusSného modulu pouzivat
(volat) vo svojom programe. Casto viak budeme potrebovat napisat vlastnu funkciu. Napr. ked'si
uvedomime, Ze na viacerych miestach programu je nutné zabezpedit vykonanie Uplne rovnake;j
postupnosti prikazov. Nebudeme predsa pisat viackrat to isté. Okrem toho, pripadnd chybu by bolo
potrebné opravovat na viacerych miestach. Funkcie m6Zu mat parametre, vdaka ¢omu sa da
algoritmus v nich naprogramovany aplikovat na rézne vstupné udaje. Obvykle je tieZz rozumné
rozloZit problém na mensie, jednoduchsie Ciastkové problémy (podproblémy) aich riesenia
naprogramovat v samostatnych funkciach (podprogramoch). Takyto program bude prehladnejsi,
zrozumitelnejsi, lahsie udrZiavatelny.

PRACOVNY LIST C. 1

Uloha 1: Vysvetlite, €o je vysledkom volania nasledujucich funkcii. Ktoré z nich vracaju ako vysledok
vypoctu nejakd hodnotu? Akého je tdto hodnota typu? Ktoré z nich maju vstupné parametre? Akého
typu su tieto parametre?

import random

meno = input ('Tvoje meno:"')

d = len (meno)

print ('Tvoje meno ma', d,' pismen.')
print ('Prazdniny su za dverami, hura!')
print ()

X = 123.456789

print (round (x, 2))

a = random.randint (10, 20)

print (a)

b = int (input('b: "))

print (abs (b))

Uloha 2: V uvedenych prikladoch funkcii oznacéte: hlavicku funkcie, ndzov funkcie, parametre
funkcie, telo funkcie, miesto volania funkcie.

def pozdrav (m) :
print ('"Ahoj ' + m + '!', 'Poviem Ti basnicku:')

def basnickal() :

print ('Poslali ma nasi k vasim, ')
print ('aby prisli vasi k nasim.')
print ('"Ak nepridu vasi k nasim, ')
print ('Tak nepridu nasi k vasim!'"')
def koniec() :

print ('Prajem Ti pekny den!')

meno = input ('Tvoje meno: ')
pozdrav (meno)

basnicka ()

koniec ()



Uloha 3: Opravte chybu v nasledujucej funkcii a zavolajte ju v hlavnom programe:

def vtip
print ('Informatik je c¢lovek, ktory sa v potravinach cuduje,')
print ('pre¢o nemd kilo masa 1024 gramov.')

# hlavny program

Uloha 4: Opravte chybu v nasledujicich funkcidch a zavolajte ich v hlavnhom programe:

def stredny rod():
print ('mesto')

print ('srdce')
print ('vysvedcenie')
print ('dievcéa')

def muzsky rod() :
print ('chlap')

print ("hrdina')
print ('dub')
print ('stroj')

def zensky rod() :
print ('Zena')

print ('ulica')
print ('dlan')
print ('kost')

# hlavny program
print ('Poviem Ti vzory podstatnych mien.')
rod = input ('Vyber si rod (z/m/s): ")

if rod == "'z':
zensky rod()
elif rod == 'm':
muzsky rod()
elif rod == 's':
stredny rod /()
else:

print ('chyba na vstupe')

Uloha 5: Vo vietkych nasledujicich programoch o¢akavame vystup: ABC. Zistite, ktoré z nich naozaj
tento vystup vypisSu. Programy, ktoré nevypiSu oCakavany vystup, opravte (nemente teld funkcii):

# Program 1
def prval() :
print ('A")

def druha() :
print ('B"')

def tretial() :

print ('C")

prva ()
druha ()
tretia ()

# Program 2
def prva():
print ('A"'")

prva ()

def druha() :

print ('B"'")

def tretial() :

print ('C")

druha ()
tretia ()

# Program 3
def prva() :
print ('A")

def druhal() :
prva ()
print ('B"')
tretia()

def tretial() :
print ('C")

tretia()



Uloha 6: Upravte program tak, aby pre zadané vstupné hodnoty vypisal vysledky vietkych
aritmetickych operdcii:

def aritmeticke operacie(x, y):
print ('sucet: ')

print ('sucin:")
print ('rozdiel:"')
print ('podiel:"')

# hlavny program

a = int(input('a = "))
b int (input('b = "))
aritmeticke operacie()

Uloha 7: Porovnajte vysledky jednotlivych volani funkcie print(). Oznadte vietky pozi¢né parametre
a pomenované parametre. Ktoré z volani funkcie print() skonci vznikom chyby?

X, y=3, 4

print (x, V)

print (y, x)

print(x, y, end="'")

print (x, y, sep='*"'")
print(sep—'*', X, V)

print (x, y, end ='."', sep='+")

Uloha 8: Otestujte uvedené programy a porovnajte vysledky ziskané volanim funkcie zaramuj():

# Program 1

def zaramuj (sprava, znak='*"):
ciara = znak * (len(sprava)+2)
print (ciara)
print (znak + sprava + znak)
print (ciara)

# hlavny program
zaramuj ('REKLAMA', 'o"')
#zaramu]j ('REKLAMA')
#zaramuj ()

# Program 2
def zaramuj (sprava, znak='*', medzera=False):

ciara = znak * (len(sprava)+2)
if medzera:
ciara = cilara + znak*2
sprava = ' ' + sprava + ' '

print (ciara)
print (znak + sprava + znak)
print (ciara)

# hlavny program

zaramuj ('"REKLAMA', 'o"')

#zaramu] ('REKLAMA')

#zaramu]j ('REKLAMA', 'x', True)

#zaramu]j ('REKLAMA', medzera=True, znak='x")
#zaramu]j (medzera=True, znak='x', 'REKLAMA')
#zaramu]j (medzera=True, znak='x', sprava='REKLAMA')



PRACOVNY LIST C. 2

Uloha 1: Nasledujice funkcie vracaju ako vysledok svojho vypoctu obvod aobsah obdiZnika
s danymi dizkami stran. PouZite tieto funkcie v hlavnom programe a vypiste ziskané vysledky na
obrazovku:

def obvod(a, b):
return 2 * (a + b)

def obsah(a, b):
return a * b

# hlavny program

sirka = float (input('zadaj sirku obdlznika:"'))
dlzka = float (input ('zadaj dlzku obdlznika:'"))

Uloha 2: Napiste funkciu, ktora prevedie vysku zadant v metroch a centimetroch na centimetre.

#

print (vyska v cm(1,72), 'cm') # program vypise 172 cm
print (vyska v _cm(2,5), 'cm') # program vypise 205 cm
print (vyska v _cm(0,85), 'cm') # program vypise 85 cm

Uloha 3: Napiste funkciu nacitaj_cislo(), ktord nacita od pouzivatela éiselnd hodnotu typu int a vrati
ju ako vysledok volania.

#

X = nacitaj cislo ()

y = nacitaj cislo ()

print (max (x, vy)) # program vypisSe vacsie z c¢isel x, y

Uloha 4: Ktora z uvedenych verzii funkcie vracia pre parne &isla True a pre nepérne False?

def je parne(x):

if x % 2 == 0:
return True
else:

return False

def je parne(x):

[o)

X
return x % 2 == 0

Uloha 5: Dni v tyZdni oznaéme celymi ¢islami 1-7. Logicka hodnota True znamend, Ze sme prave na
dovolenke. Aké hodnoty vracia funkcia pre jednotlivé pripady vstupnych parametrov? Svoju
odpoved overte spustenim programu.

def budik (den, dovolenka=False) :
if dovolenka:
if 1 <= den <= 5:
return '9:00'
else:
return 'off'
if 1 <= den <= 5:
return '6:30'
else:
return '8:00'



# hlavny program
print (budik (1, True))
print (budik (3))
print (budik (6))
print (budik (7, True))

Uloha 6: V nasledujucom programe potrebujeme pre zadané kladné celé &islo vypoéitat ciferny
sucet a ciferny sucin. Jedna z funkcii je uz naprogramovanad, druhd zatial nie. Je mozné program
spustit? Aky vyznam ma prikaz pass?
def ciferny sucet(cislo):
sucet = 0
while cislo != 0:
sucet += cislo % 10
cislo //= 10
return sucet

def ciferny sucin(cislo):
pass

# hlavny program
print (ciferny sucet (123))
print (ciferny sucet (55))

Uloha 7: Ak je sucet vietkych delitelov nejakého prirodzeného &isla rovny prave jeho dvojnasobku,
nazyvame ho dokonalé. Napr. Cislo 6 je dokonalé, lebo ma delitele 1, 2, 3, 6. Ich sucet je 12 =2 * 6.
Dokoncite nasledujuci program tak, aby vypisal vSetky dokonalé &isla od 1 po zadanu hranicu n:
def sucet delitelov(c):
s =1
if ¢ != 1:
8 = @
for 1 in range(2,c//2 + 1):
if ¢ % i == 0:
s += 1
return s

def je dokonale(c):
pass

# hlavny program
n = int(input('n = "))

for cislo in range(l, n+l):
if je dokonale(cislo):
print (cislo)

Uloha 8: V predchadzajucej ulohe vidime premenné dvojakého typu. Premennd n sa nazyva
globdina a existuje od momentu vytvorenia aZz do skoncenia programu. Premenné s, i a ¢ vo funkcii
sucet_delitelov() volame lokdIne. Ked funkcia skonci (v tomto pripade vykonanim prikazu return),
lokdlne premenné zaniknu. V nasledujicom programe otestujte postupne vsetky Styri funkcie. Aké
hodnoty sa vypiSu na obrazovku? Aky vyznam ma klucové slovo global?

x = 10

def funl () :
print (x)



def fun2():
x =0
print (x)

def fun3():
x =x + 1
print (x)

def fund () :
global x
x = x + 1
print (x)

# hlavny program

print ('pred:', x)
funl ()

ZHRNUTIE

e Funkcie vyznamne zjednodusuju pracu programatora. Problém si mozZe rozdelit na mensie
podproblémy a tie vyriesit v samostatnych funkciach. Funkcie navySse mozno pouzivat
(zavolat) opakovane s r6znymi vstupnymi hodnotami.

e Ked chceme definovat funkciu, napiseme najprv jej hlavi¢ku, potom naprogramujeme jej
telo. Hlavi¢ka funkcie zacina klu¢ovym slovom def, nasleduje meno funkcie a okruhle
zatvorky (). Hlavicka funkcie konci dvojbodkou. Prikazy v tele funkcie musia byt odsadené
zlava (tvoria jeden blok).

e Ak ma funkcia parametre, uvadzame ich v hlavicke v zatvorkach (), oddeluju sa ¢iarkami.
Parametre uvedené v hlavicke funkcie voldame formdlne. Zastupuju skutocné parametre
(konkrétne vstupné hodnoty), ktoré do funkcie posielame pri jej volani.

e V zdpise volania funkcie bez parametrov musime uvadzat prazdne zatvorky ().

e Niektoré parametre funkcie mozu mat vychodiskovu (ndhradnu) hodnotu. Vo volani funkcie
ich potom nemusime uvadzat.

e Skutocné parametre vo volani funkcie uvddzame v poradi, v akom su uvedené v hlavicke
funkcie, alebo pouzijeme mena parametrov (vtedy na poradi nezalezi).

e Definicia funkcie musi predchadzat jej volaniu. V tele jednej funkcie mézeme zavolat inu
funkciu.

e Funkcie mézu vracat ako vysledok svojho volania hodnotu rézneho typu. Vratent hodnotu
mozZeme vypisat na obrazovku, uloZit do premennej alebo pouZit vo vyraze.

e Niektoré funkcie nevracaju Ziadnu hodnotu, ich volanie predstavuje prikaz.

e Prikaz return sluZi na vratenie hodnoty z funkcie. Vo funkcii sa méZze nachadzat aj viackrat.
Vykonanim prikazu return sa vypocet vo funkcii ukonéi a spracovanie programu pokracuje
za miestom volania funkcie.

e Pomocné premenné pouzivané vo funkciach sa volaju lokdIne. Existuju len v priebehu
vykonavania funkcie.

e Premenné vytvorené mimo tiel funkcii sa nazyvaju globdlne. Od momentu vytvorenia ich
maju k dispozicii vSetky funkcie. V pamati existuju az do skonéenia programu.
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Ak ma lokalna premenna vo funkcii rovnaké meno ako niektora globdlna premenna, vo
funkcii tuto globalnu premennu zatieni.

Ak chceme vo funkcii menit hodnotu premennej, ktord je globalna, musi byt oznacena
klicovym slovom global (inak bude povazovana za lokalnu premennu).
Prikazom pass mézeme nahradit docasne chybajuce telo funkcie.
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TEMA 2: ZNAKOVE RETAZCE

Znakovy retazec (typ str, z angl. string) patri k Struktirovanym udajovym typom. Nejde totiz
o jedinu, dalej nedelitelnd hodnotu (ako je to v pripade hodnoét typu int, float alebo bool), ale
o postupnost znakov, z ktorych je retazec zloZeny. Ku znakom retazca mézeme pristupovat
prostrednictvom indexov (poradovych cisel vyjadrujicich poziciu znaku v retazci). S retazcami je
mozné vykondvat rézne operacie, pouzivat Specidlne funkcie a metddy. KedZe data su v praxi velmi
Casto uloZené vtextovom formate, programatori musia vediet so znakovymi retazcami zruéne
pracovat.

PRACOVNY LIST C. 1

Uloha 1: Retazec je postupnost znakov uzavretd v Uvodzovkdch alebo v apostrofoch. Pre niektoré
Specialne znaky pouzivame zapis zacinajuci spatnou lomkou. Aky maju tieto znaky vyznam?

print ('Janko sa rozhodol ist na nakup.')

print ('Mama povedala: "Janko, kup rozky!"")
print ("I'm happy!")

print ("Slnko svieti, \nvoda lé&ka, \npostavme si snehuliaka.\n")

print ('Slovensko:\tBratislava')
print ('Rakisko:\tVieden')

print ('Polsko:\t\tVarsava')
print ('Cesko:\t\tPraha')

print ('Ukrajina:\tKyjev"')

print ("\\")
Uloha 2: Ktoré operécie s retazcami uz poznate? Napiste program, v ktorom ich pouZijete.

Uloha 3: Retazec je zloZeny zo znakov. K jednotlivym znakom sa d4 pristupovat prostrednictvom
indexov. Indexuje sa celymi Cislami. Prvy znak retazca md index 0. Ktoré znaky sa vypisu na
obrazovku v nasledujiucom programe?

s = 'programovanie'
print (s[0])

print (s[11])

print (s[81])

print (s[107])

print (s[12])

print (s[131])

Uloha 4: A ktoré znaky sa vypiu teraz?

s = 'programovanie'

12



Uloha 5: V predchadzajucej ulohe sme videli, Ze index znaku, s ktorym chceme pracovat, je mozné
ziskat aj ako vysledok vyhodnotenia vyrazu. Aky vysledok uvidime na obrazovke po spusteni
nasledujuceho programu?

from random import randrange
s = 'programovanie'
print (s[randrange (13) 1)

print (s[randrange (13) 1)
print (s[randrange (13) 1)

Uloha 6: Pri praci s retazcami je v jazyku Python moiné pouzivat aj zaporné indexy. Nakreslite
obrazok s vyznaenim indexov znakov refazca pomocou nezdpornych aj zdpornych &isel. Co sa
v nasledujucom programe vypiSe na obrazovku?

s = 'programovanie'
print (s[-11)

Uloha 7: Retazec ¢asto potrebujeme spracovat po znakoch. Otestujte uvedeny program. Upravte ho
tak, aby vyhlaskoval meno zadané pouZivatefom:

for znak in 'Nitra':
print (znak)

Uloha 8: Dopliite uvedeny program tak, aby vypisal, kolkokrat sa v ilom nachadza medzera:
def pocet medzier(s):
n=20

return n

text = input ()
print (pocet medzier (text))

Uloha 9: Kolko znakov maju uvedené retazce?

sl = 'Everest'

s2 = 'x!

s3 = "'

s4 = 'Tento text je dost dlhy na to, aby sa nam nechcelo pocitat jeho

znaky rucne. Pouzime funkciu len.'

Uloha 10: Ak vieme dizku retazca, vieme aj index jeho posledného znaku. Vypiste posledny znak
retazca bez poufZitia zaporného indexu.

text = input ()

print (len (text))

print (text [ 1)

Uloha 11: Po znakoch retazca sa vieme a niekedy aj musime prejst pomocou indexovania. Aky vystup
ocakavate v nasledujucom programe? Overte svoju predpoved.

text = input ()

for i in range(len (text)):
print (str(i) + '. znak je ' + text[i])
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Uloha 12: Upravte program z predchadzajucej ulohy tak, aby sa na obrazovku vypisali znaky
povodného retazca v obratenom poradi.

PRACOVNY LIST C. 2

Uloha 1: Dokon¢ite funkciu, ktora zisti, ¢i zadany retazec obsahuje hladany znak:

def obsahuje znak(retazec, znak):
pass

text = 'Univerzita Konstantina Filozofa v Nitre'
hladany = '"f'
if obsahuje znak(text, hladany):
print ('je tam')
else:
print ('nie je tam')
Uloha 2: Napiste funkciu, ktora zo vstupného retazca odstrani vietky medzery.

def bez medzier (retazec):
pass

text = input ()

print ('retazec zbaveny medzier:', bez medzier (text))

Uloha 3: Napiste funkciu, ktora vrati ndhodny bindrny refazec (postupnost nul a jednotiek)
pozadovanej dizky:

def nahodny binarny(dlzka) :
pass

# vypisSeme ich na obrazovku viace]
for i in range(10) :
print (nahodny binarny (8))

Uloha 4: Dokonc¢ite funkciu, ktord z rodného &isla zisti, ¢i je osoba muz alebo Zena.
def zisti pohlavie(rc):
if
return 'zena'
return 'muz'

vstup = input ('Tvoje rodne cislo:')

print ('Si ' + zisti pohlavie(vstup) + '.')

Uloha 5: Kaidy znak ma v znakovej tabulke (napr. ASCII alebo Unicode) svoj &iselny kéd. Hovorime
mu poradové, t. j. ordindine ¢islo. Aky kéd maju inicidly vasho mena? Pri hfadani odpovede vyuzite
pripravenu funkciu:

def vypis kodov (retazec) :

for znak in retazec:
print ('znak', znak, 'ma kod', ord(znak))

Uloha 6: Niekedy vieme &iselny kéd znaku a chceme vidiet jeho znakovu reprezentaciu. Otestujte
uvedenu funkciu s inymi vstupnymi parametrami:
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def vypis znakov (start, stop):
for kod in range(start, stop+l):
print (kod, '>> ', chr (kod))

vypis znakov (32, 127)

Uloha 7: Potrebujeme funkciu, ktord vstupny retazec zasifruje tak, 7e kaidy jeho znak nahradi
znakom, ktory je v ASCII tabulke o poZadovany pocet pozicii dalej. Opravte nespravne rieSenie
uvedené nizsie:

def sifruj (sprava, posun=l):

vysledok = "'
for znak in sprava:
novy znak = znak + posun

vysledok = vysledok + novy znak
return vysledok

print (sifruj ('"ABC'))

print (sifruj ('ABC', 3))

print (sifruj ('Python je super', b))
print (sifruj ('mama',2))

Uloha 8: KedZe znaky su v tabulke usporiadané, vieme ich porovndavat. Vieme tieZ, 7e malé pismena,
velké pismend a znaky Cdislic nasleduju v tabulke za sebou. Dopliite do programu funkcie na
zistovanie poctu velkych pismen a Cislic. VSetky funkcie otestujte na vstupe ziskanom od
pouzivatela:

def pocet malych(slovo) :

pocet = 0
for znak in slovo:
if 'a'<= znak <= 'z':

pocet += 1
return pocet

vstup = input ()
print ('pocet malych:', pocet malych (vstup))

Uloha 9: V prvej Glohe ste napisali funkciu na zistovanie, ¢&i sa nejaky znak nachadza v retazci. D4 sa
to aj inak, pomocou operatora in. Aké hodnoty uvidime na obrazovke?

sprava = input ()

print ('a' in sprava)

print ('x' in sprava)

print ('x' not in sprava)

Uloha 10: S vyuZitim operatora in naprogramujte funkciu, ktora zisti, kolko samohlasok sa nachadza
vo vstupnom retazci. Dokoncite rozpracované riesenie:

def pocet samohlasok (text) :
pocet = 0

return pocet

slovo = 'jahoda'
print (f'pocet samohlasok: {pocet samohlasok(slovo)}')
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PRACOVNY LIST C. 3

Uloha 1: Retazce su nemenitelné hodnoty. Znaky retazca nie je moiné zmenit na iné. Ak
potrebujeme retazec upravit (nejaké znaky z neho vynechat, ¢i naopak niektoré znaky nahradit
inymi) musime vZdy vyrobit novy retazec. Vyskusajte:

s = 'programovanie'

s[3] = 'X!

Uloha 2: Z retazca sa daju lahko ziskavat jeho asti (podretazce). Hovorime im rezy. Viimnite si
zapis, ktorym z poévodného retazca ziskame rezy (nové retazce). Vysvetlite vyznam jednotlivych
zapisov. Nakreslite obrazok, v ktorom vyznadite znaky vytvoreného rezu (rovnako aj v dalSich
ulohach o rezoch).

s = 'programovanie'

print(s[1:5])

print(s[2:6])
print(s[3:41])

Uloha 3: Co sa stane, ak niektort z €asti pred alebo za dvojbodkou vynechame?

s = 'programovanie'
print(s[2:])
print (s[:71])

Uloha 4: A ¢o ked zapis pri indexovani rezu rozsirime o dalsiu dvojbodku a &islo?

s = 'programovanie'
print (s[2:10:2])
print (s[10:2:-117)

Uloha 5: Poslednd zahada na preskiimanie. Aké rezy ziskame z pdvodného retazca?

s = 'programovanie'
print (s[::31])
print(s[::-1])

Uloha 6: Napiste funkciu, ktora overi, ¢i je retazec zadany na vstupe palindrom. VyuZite rez.

def je palindrom(retazec):
pass

s = 'jelenovipivonelej'
if je palindrom(s) :

print (s, 'je palindrom')
else:

print (s, 'nie je palindrom')

Uloha 7: Uvedend funkcia spracuva ¢&islo zadané na vstupe vo forme retazca. Vysvetlite, ¢o presne
na jednotlivych riadkoch robi. Potom ju vhodne premenujte a otestujte v hlavhom programe na
niekolkych vstupoch:

def funkcia(zapis cisla):
if '.' not in zapis cisla:
return zapis cisla
poz = 0
while zapis cisla[poz] != '.':
poz = poz + 1
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pred = zapis cisla[:poz]
za = zapis cisla[poz + 1:]
return za + '.' + pred
Uloha 8: Niekedy aj ¢isla spracivame ako retazce znakov &islic. Nasledujlca funkcia vrati, kolko
parnych cifier obsahuje Cislo zadané ako vstupny parameter. Preco bolo potrebné v tele funkcie
pouzit aj funkciu int() ?
def pocet parnych(cislo):
n =20
for znak in cislo:
c = int (znak)
if c%2 ==
n += 1
return n

print (pocet parnych('12345678"))
print (pocet parnych('1354513469413210039"))

Pri praci s retazcami mézeme pouzivat aj mnohé uzito¢né funkcie, ktoré s uz v Pythone pre retazce
naprogramované. MoZeme napr. fahko overit, ¢i retazec tvoria len malé, velké pismen3, Cislice alebo
biele znaky. Alebo méZeme retazec skonvertovat na taky, v ktorom budd vsetky malé pismena
nahradené velkymi (resp. naopak). Casto tieZ potrebujeme zistovat, &i retazec obsahuje nejaky znak
alebo podretazec alebo nahradit v retazci vyskyty nejakého znaku ¢i podretazca nie¢im inym.

Uloha 9: Aky vyznam maju funkcie pouzité v nasledujicom programe? Svoje odpovede overte na
viacerych vstupoch. Uvedte priklady vstupov, pre ktoré posledné tri funkcie vratia hodnotu True
alebo False:

text nput('zadaj text: ')
print (text.lower ())
print (text.upper ())
print ()
text.islower

(

(

(
print (
print (text.isupper
print (text.isdigit
print (text.isspace
Uloha 10: Viimnime si zapisy v predo$lom programe. Najprv sme napisali retazec, potom bodku
a potom volanie funkcie, ktord chceme pre tento retazec pouzit. Takého funkcie volame metddy.
Pracuju s tym retazcom, pre ktory ich zavolame. Vyskisajme este niektoré dalSie metddy. Na ¢o
sluzia? Co vracaju?

s = 'jablko je zdrave, hruska tiez, ale viac mi chuti jablko'

print (s.count ('jablko'))
print (s.count ('banan'))

print (s.find ('hruska'))
print (s.find('slivka'))

s = s.replace('jablko', 'ovocie')

s = s.replace('hruska', 'zelenina')
s = s.replace('u','")

print (s)
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ZHRNUTIE

Retazec je postupnost znakov uzavretd v uvodzovkach alebo apostrofoch. Retazec
obsahujuci Uvodzovky musi byt ohranic¢eny apostrofmi a naopak.

Zapisy \n, \t, \\ su priklady tzv. Unikovych (v angl. escape) sekvencii. Spatna lomka uvedena
pred znakom meni v priebehu spracovania retazca jeho Standardny vyznam. Takto moZeme
do retazca vloZit znak konca riadku, tabulator ¢i samotny znak reprezentujici spatnu lomku.
Retazce moZeme spajat pomocou operatora +. Napr. ‘ano’ + 'nie' == 'anonie’.

Retazec mozeme vynasobit kladnym celym cislom. Ide o operdciu opakovaného spajania.
Napr. ‘ano' * 3 == 'anoanoano’.

Funkcia len() vracia pocet znakov retazca (jeho dizku). Prazdny retazec " ma dizku 0.

K znakom retazca pristupujeme prostrednictvom celociselnych indexov. Prvy znak zfava ma
index 0, posledny znak ma index o 1 menej ako celkova dizka retazca. Index zapisujeme do
hranatych zatvoriek. Ak s je retazec, s[i] je znak retazca na pozicii i.

Na indexovanie znakov sa daju vyuZit aj zaporné Cisla. Posledny znak retazca ma index -1,
predposledny -2 atd.

K poZzadovanému znaku retazca sa ¢asto dostaneme na zaklade vyhodnotenia indexového
vyrazu napisaného v hranatych zatvorkach, ktory moéZe obsahovat premenné, konstanty,
celodiselné operdacie aj volania funkcii. Napr. zapisom s[random.randrange(len(s))] ziskame
nahodne zvoleny znak retazca s.

Retazec Casto spracivame po znakoch v cykle for.

Funkcie m6ézu mat parameter typu str, mozu tiez vracat retazec ako vysledok vypoctu.
Retazce su nemenitelné (v angl. immutable). Po vytvoreni retazca uz nie je mozné menit
jeho znaky priradovacim prikazom. Ak chceme retazec upravit (napr. vynechat z neho
nejaké znaky alebo nahradit niektoré znaky inymi), musime vytvorit novy retazec.

Znaky v znakovych tabulkach su usporiadané, mézeme ich preto porovnavat. Kazdému
znaku zodpoveda ciselny kod (ide o jeho poradové Cislo v tabulke znakov). Funkcia ord()
vracia Ciselny kdéd znaku. Funkcia chr() vracia znak zodpovedajuci zadanému ciselnému
kédu.

Pomocou operatora in zistujeme, ¢i retazec obsahuje konkrétny znak alebo podretazec.

Z retazca je mozné vybrat (vyrezat) jeho Cast. Vznikne tak novy retazec, ktory nazyvame rez
(vangl. slice). Ak s je retazec, tak s[start:stop] je novy retazec obsahujuci znaky pévodného
retazca z rozsahu start..stop-1.

Zapisom s[start:stop:krok] ziskame do rezu znaky na pozicii start, start+krok, start+2*krok,
... start + n*krok, pricom start + n*krok < stop.

Ak chceme vytvarat rez od zaciatku alebo po koniec pévodného retazca, mdézeme hranice
start a stop v zapise indexovania vynechat (napr. s[:3], s[1:] alebo s[::2]). Ak potrebujeme
rez vytvorit zo znakov pévodného retazca vyberanych v poradi sprava dolava, pouzZivame
zapornu hodnotu kroku. Napr. s[::-1] predstavuje rez obsahujuci vietky znaky pévodného
retazca v obratenom poradi.

V standardnej kniznici jazyka Python ndjdeme vela uzito¢nych metdd pre pracu s retazcami,
napr. lower(), upper(), islower(), isupper(), isdigit(), isspace(), count(), find(), replace().
Vyznam vstupnych parametrov a navratovej hodnoty jednotlivych funkcii je uvedeny
vonline dokumentacii jazyka Python. Metédou nazyvame funkciu, ktord volame pre
konkrétny objekt, vtomto pripade pre retazec. Za retazcom napiSeme bodku a potom
nazov metddy. Napr. volanim s.count('*') ziskame pocet vyskytov znaku '*'v retazci s.
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TEMA 3: CHYBY V PROGRAME, VYNIMKY

Délezitou sucastou prace programatora je aj objavovanie a odstrafiovanie chyb v programoch.
Niektoré chyby su ocividné a opravia sa velmi lahko, pretoZe nds na ne upozornia chybové hlasenia
v Case, ked' svoj program vytvarame a priebezne testujeme. Ked nedodrzime pravidla pre pisanie
programov (syntax jazyka Python), interpreter ndSmu zdpisu nerozumie. Takéto chyby volame
syntaktické (pri pisani zdrojového kédu urobime preklep, zabudneme napisat apostrof, dvojbodku
¢i zatvorku, neodsadime blok kddu zlava, ako meno premennej ¢i funkcie zvolime niektoré
z vyhradenych slov jazyka a pod.).

Na rozdiel od syntaktickych chyb, logické chyby sa v programe odhaluju tazsie. Program na prvy
pohlad vyzera v poriadku, pracuje, no vysledky, ktoré ddva, nie su vidy sprdavne alebo aj uplne
nezmyselné. Takato situdcia si vyZaduje opatovnu analyzu celého rieSenia. Priklady logickych chyb:
nevhodne inicializovand premennd, zle zapisana podmienka, nevhodne zvoleny pocet opakovani,
chyba v pouZitom vzorci a pod.

Programator musi byt predvidavy a uvaZovat aj o takych chybach, ktoré by v priebehu vykonavania
programu nemuseli, ale mohli vzniknut. Chyby, ktoré vznikaju pocas behu programu, nazyvame
behové chyby (v angl. runtime errors). |de o také situacie, ked' interpreter Pythonu sice prikazu
rozumie, ale nie je schopny ho vykonat (pouZivatel zada hodnotu v nesprdvnom formate, vstupna
hodnota je z nepripustného rozsahu, pri vyhodnocovani vyrazu vznikne poZiadavka delit nulou,
chceme nacitat Udaje zo suboru, ktory na disku neexistuje a pod.). O behovych chybach sa
v programe dozvedame prostrednictvom vynimiek. Python ndam umoziuje na ne vhodne reagovat.

PRACOVNY LIST C. 1

Uloha 1: V zapise programu je syntakticka chyba. Aka? Program spustite a pozorujte chybovy vypis
na konzole.

for i in range(10)
print ('ahoj"'")

C:\Users\...\Python38\python.exe "D:/.../test.py"
File "D:/.../test.py", line 1
for i in range(10)

A

SyntaxError: invalid syntax

Uloha 2: Na ktorych miestach programu sme urobili uvedené syntaktické chyby?

for i range (10): for i in range(10):
print ('ahoj') print ('ahoj')

fro i in range(10) :

sednt (7 ahes ) Blok s telom cyklu sme neodsadili zlava.

V zapise prikazu for chyba kltic¢ové slovo in.
Zabudli sme ukon(it retazec.

V zapise prikazu for je preklep.

Chyba zatvorka.

for i in range (10) :
print ('ahoj)

moo®»

for i in range (10) :
print ('ahoj'
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Uloha 3: Je v uvedenom programe nejaka syntakticka chyba?

pocet = 10
lkus = 5
print (f'celkova suma: {lkus * pocet}')

Uloha 4: V nasledujicom programe je logicka chyba. Pre aké vstupné hodnoty sa prejavi?

print ('Pocitam aritmeticky priemer zadanych hodnot.')
x = float (input('zadaj x: "))

y = float (input ('zadaj y: "))

priemer = x + vy / 2

print ('aritmeticky priemer: ', priemer)

Uloha 5: Na3 program ma vypisat vietky ndsobky prirodzeného ¢isla x, ktoré st mensie nanajvys
rovné hodnote h. Ktoré z uvedenych rieSeni neobsahuje logickd chybu?

# RieSenie A

x = int (input ())

h = int (input ())

for 1 in range(x,h,x):
print (i, end=' ")

# RieSenie B

x = int (input())

h = int (input())

for 1 in range(x,h+1,x):
print (i, end="' ")

RieSenie C

= int (input())

int (input ())

or i in range(x,x,h+1):
print (i, end=' ")

#
x
h
f

PRACOVNY LIST C. 2

Uloha 1: Spustime nasledujici program a na vstupe zadajme neéiselnt hodnotu. Pozorujme vystup:

vek = int (input('Tvoj vek: "))
if vek <= 12:

print ('Vstup zamietnuty.')
else:

print ('Vstup povoleny.')

Na obrazovke uvidime:

Tvo]j vek: osem
Traceback (most recent call last):
File "D:/.../test.py", line 1, in <module>
vek = int (input('Tvo]j vek: '))
ValueError: invalid literal for int () with base 10: 'osem'

Vykondvanie programu sa zastavilo. Z vypisu je zrejmé, Ze pocas behu programu vznikla chyba.
Nastal vynimocny stav, nieco, s ¢im si interpreter nevedel poradit.
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O behovej chybe nas interpreter informoval vytvorenim tzv. vynimky (v angl. exception). V naSom
priklade vznikla vynimka typu ValueError. Na vstupe sme zadali retazec znakov, ktory funkcia int()
nedokaze skonvertovat na celé Cislo.

Uloha 2: V konzole Pythonu sme vyskusali rézne prikazy. Zdmerne sme vyvolali vznik réznych
vynimiek. K jednotlivym situaciam doplnte spravne vysvetlenia:

>>> 123 + 'x'

f&éeError: unsupported operand type(s) for +: 'int' and 'str'
>>>5 /0

éééoDivisionError: division by zero

>>> 'hallo'[10]

iéaexError: string index out of range

>>> subor = open('data.txt', 'r')

fiieNotFoundError: [Errno 2] No such file or directory: 'data.txt'

>>> import math
>>> math.sin ()
Traceback (most recent call last):
File "<input>", line 1, in <module>
TypeError: sin() takes exactly one argument (0 given)

>>> pocet = pocet + 1

Traceback (most recent call last):
File "<input>", line 1, in <module>

NameError: name 'pocet' is not defined

Uloha 3: Otestujme uvedeny program. Na vstupe najprv zadame celé &islo. Potom sa zdmerne
pomylime a zaddme neciselny vstup:
pocet deti = int (input ('pocet deti: "))

pocet jablk = int (input ('pocet jablk: "))
print (f'Kazde dieta dostane {pocet jablk // pocet deti} jablk.')

Prvé spustenie programu:

pocet osob: 3
pocet jablk: 15
Kazde dieta dostane 5 jablk.

Druhé spustenie programu:

pocet osob: 10
pocet jablk: 12%*
Traceback (most recent call last):
File "D:/.../test.py", line 2, in <module>
pocet jablk = int (input ('pocet jablk: '))
ValueError: invalid literal for int () with base 10: '12*'

V druhom pripade sa na obrazovke objavilo chybové hlasenie. Vznikla vynimka typu ValueError. Vo
vykonavani programu nebolo moziné dalej pokracovat, pretoze neciselny vstup sa neda
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skonvertovat na hodnotu typu int. Neformalne povieme, Ze funkcia int() vyhodila vynimku typu
ValueError.

Dalo by sa vznikaniu vynimiek nejako zabranit? Vo vieobecnosti, ano. Museli by sme vsak vidy
vopred testovat, ¢i je hodnota, pre ktord chceme prikaz vykonat, v pripustnom formate, resp.
z dovoleného rozsahu. V nasej vzorovej tlohe o rozdefovani jablk by sme este pred volanim funkcie
int() museli overit, ¢i bolo na vstupe zadané celé Cislo, napr. takto:
vstup = input ('pocet deti: ')
if vstup.strip() .isdigit () :

pocet deti = int (vstup)

# atd.
else:

print ('na vstupe nebolo zadane cele cislo')

Takyto pristup je vSak velmi neprakticky a neprehladny. Behovym chybam preto nebudeme
predchadzat, ale v pripade, Ze nastanu, zachytime ich a oSetrime.

Uloha 4: Prestudujte si nasledujuci program. Odhadnite vyznam novych kltGéovych slov:
try:
pocet deti = int (input ('pocet deti: "))
pocet jablk = int (input ('pocet jablk: "))
odmena = pocet jablk // pocet deti
except ValueError:
print ('Chyba! Na vstupe musi byt cele cislo!")
else:
print (f'Kazde dieta dostane {odmena} jablk.')

Namiesto toho, aby sme najprv kontrolovali, ¢i retazec zadany pouzivatefom skuto¢ne obsahuje len
znaky tvoriace zapis celého cisla, nechame program, aby sa o prevod retazca na celé Cislo pokusil.
Ak sa mu to nepodari, vznikne vynimka, my ju zachytime a spracujeme. V tomto pripade ndm postaci
oznam pre pouzivatela upozornujici na nespravne zadané vstupné hodnoty. Do bloku try piSeme
Cast programu, ktora by mohla byt zdrojom vynimky. Ak v niektorom riadku v bloku try vznikne
vynimka, program okamzite pokracuje vykondavanim prikazov v zodpovedajucom bloku except. Ak
Ziadna vynimka v bloku try nevznikne, vykonaju sa prikazy v bloku else. Blok else je nepovinny, ak ho
nepotrebujeme, nemusime ho uviest.

Uloha 5: Niektori programatori nedpecifikuju typ vynimky, ktort chcu v bloku except o3etrit. Ak
v niektorom riadku v bloku try nastane vynimka (flubovolna), zachytime ju v bloku except. Overte
toto tvrdenie opakovanym spustenim programu:

try:
pocet deti = int (input ('pocet deti: '))
pocet jablk = int (input ('pocet jablk: '))
odmena = pocet jablk // pocet deti
except:
print ('nastala nejaka vynimka')
else:
print (f'Kazde dieta dostane {odmena} jablk.')

Uloha 6: Ak chceme zistit, o aku konkrétnu vynimku sa jedna, méZeme k nej pristpit pomocou
premennej a vypisat potrebné informacie na obrazovku. Vsimnite si novy zapis:

try:
pocet deti = int (input ('pocet deti: '))
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pocet jablk = int (input ('pocet jablk: '))
odmena = pocet jablk // pocet deti
except Exception as chyba:
print ("typ chyby: ', type(chyba))
print ("popis chyby: ', chyba)
else:
print (f'Kazde dieta dostane {odmena} jablk.')

Typ Exception reprezentuje akukolvek vynimku, ktora by mohla nastat. My ju pomenujeme chyba
a pomocou tejto premennej sa o nej dozvieme viac. Zistite, ¢o uvidime, ked na vstupe zadame
nulovy pocet deti.

Uloha 7: Dokon¢ite program tak, aby v pripade vzniku nejakej vynimky, vypisal informéciu o nej na
obrazovku. Potom program upravte tak, aby ste r6zne vynimky oSetrili v osobitnych blokoch except.

a = int (input())

b = int (input())

print (f'podiel: {a // b}, zvysok: {a % b}"'")

Exception as :

print (type (chyba))

print (chyba)
Uloha 8: Napiste program, ktory pre dve celé &isla x a y (zdklad a exponent) vypoéita prisluinu
mocninu x’. Mozné chybové stavy oSetrite s vyuzitim mechanizmu vynimiek: ak pouZivatel nezada
celé ¢islo, vypiste retazec 'ValueError'.

Uloha 9: Napiste program, v ktorom od pouZivatela nacitate textovu spravu (lubovolny retazec)
a index pozadovaného znaku (celé ¢islo). S vyuzitim mechanizmu vynimiek oSetrite mozné behové
chyby. V pripade, Ze pre index pouZivatel zada neciselny vstup, vypiste retazec 'ValueError'. Ak
pouzivatel nezada index z pripustného rozsahu, vypiste 'IndexError’.

Uloha 10: Funkcia max() pouzita v nasledujicom programe vracia najvacsi prvok zo zoznamu, ktory
jej poSleme ako vstupny parameter. Nedokaze si vsak poradit s lubovolnym vstupom. Inicializujte
zoznam data tak, aby ste vyvolali vznik jednotlivych vynimiek. Uvedte tiez priklady r6znych vstupov,
pre ktoré vynimky nevzniknu.

data = ?
try:
x = max (data)
except TypeError:
print ('Chyba: hodnoty roznych typov nemozno porovnavat!')
except ValueError:
print ('Chyba: na vstupe Jje prazdny zoznam!')
else:
print ('najvacsi prvok:', x)
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PRACOVNY LIST C. 3

Uloha 1: Okrem blokov try, except a else, suvisi so spracovanim vynimiek aj blok finally. Do bloku
finally umiestriujeme tie prikazy, ktoré sa maju vykonat vzdy, bez ohladu na to, ¢i v bloku try vznikla
alebo nevznikla vynimka. PreStudujte si program:
try:
pocet deti = int (input ('pocet deti: "))
pocet jablk = int (input ('pocet jablk: '))
odmena = pocet jablk // pocet deti
except ValueError:
print ('Chyba! Na vstupe musi byt cele cislo!")
except ZeroDivisionError:
print ('Chyba! Pokus o delenie nulou!')
else:
print (f'Kazde dieta dostane {odmena} jablk.')
finally:
print ('dovidenia')
Vyvolajte vznik niektorej z vynimiek a zadajte aj korektné vstupné hodnoty. Kedy sa na obrazovke
objavi retazec 'dovidenia' ?

Uloha 2: K blokom pouzivanym pri spracovani vynimiek priradte ich vyznam:
try: except: else: finally:

A. Sem sa piSe kdd, ktory sa vykona vzdy.

B. Sem sa piSe kéd oSetrujuci zachytenu vynimku.

C. Sem sa pise kdd, ktory by mohol sposobit problém.

D. Sem sa piSe kdd, ktory sa vykona, ked Ziadna vynimka nenastane.

Uloha 3: Pri spracovani &isel a retazcov sme u? v programe velakrat pouZili rézne funkcie. Ak niektora
z funkcii nebola schopna zrealizovat svoj vypocet, oznamila to na miesto volania (do volajucej
funkcie) prostrednictvom vynimky. UvaZujme napr. program, v ktorom pouzivatel zaddva hodnotu
uroku, na zaklade ktorej sa zvySi suma na bankovom ucte. Funkcia float() pre neciselny vstup vyhodi
vynimku typu ValueError. Zareagujeme na fu tak, Ze premennu urok nastavime na vychodiskovu
hodnotou 1%. Zabezpelime tym, Ze program bude dalej pokracdovat zmysluplnym spdsobom.
Otestujte program pre rézne vstupné hodnoty:

try:

urok = float (input ('urok = "))

except ValueError:
urok = 0.01

# pokracovanie programu
print (urok)

Uloha 4: Niekedy sa tie mdie stat, Ze funkcia aj pre korektné vstupy nevie vratit zmyslupiny
vysledok. Prestudujte nasledujuci program:

text = input('Tvo] text: ')
hladany = 'kuk'
print (text.index (hladany))

Otestujete program s 3 r6znymi vstupmi, napr.:
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Tvo]j text: Kukulienka zakukaj.
13
Tvo]j text: Nezakukam.
4
Tvoj text: Mozno inokedy.
Traceback (most recent call last):
File "D:/../test.py", line 11, in <module>
print (text.index (hladany))
ValueError: substring not found
Process finished with exit code 1

Na vystupe vidime index prvého vyskytu hladaného podretazca.

V poslednom pripade sa hladany podretazec v zadanom texte nenachadza, retazcova metdda
index() tuto skuto¢nost oznamila vytvorenim vynimky typu ValueError.

Pre¢o metdda index() vyhodila vynimku a nevrdtila napr. hodnotou -1? Hodnota -1 je index
posledného znaku retazca. Neda sa preto vyuzZit pre Ucely rozpoznania neuspechu operacie.

Uloha 5: Aj pri pisani vlastnych funkcii by sme mali mat istotu, ze vstupy, ktoré ma funkcia spracovat,
su korektné a Ze funkcia vracia spravny, zmysluplny vysledok. Prestudujte nasledujucu funkciu na
vypocet obsahu kruhu so zadanym polomerom a testovaci program, v ktorom tuto funkciu
zavolame:

import math

def obsah kruhu(polomer) :
return math.pi * polomer ** 2

print (obsah kruhu(l)) # 3.141592653589793
print (obsah kruhu(-2)) # 12.566370614359172

V obidvoch pripadoch sa zrealizoval vypocet a vysledok sa vypisal na obrazovku. Ktory z nich je
nespravny a preco?

Uloha 6: Funkcia obsah_kruhu() mala volajucu funkciu (v nasom pripade hlavny program)
prostrednictvom vynimky informovat, Ze nie je schopna vratit spravny vysledok. Na vytvorenie
vynimky pozadovaného typu sluzi prikaz raise. Opravte program podla vzoru a otestujte ho pre
rézne hodnoty polomerov:

import math

def obsah kruhu(polomer) :
if polomer < O:
raise ValueError ('Polomer kruhu nemdZe byt zaporné ¢islo.')
return math.pi * polomer ** 2

try:
print (obsah kruhu (1))
print (obsah kruhu (-2))
except ValueError as chyba:
print (chyba)

Obvykle pri vytvarani vynimky uvadzame v zatvorkach aj retazec opisujuci chybu (no nie je to
nevyhnutné), napr.:
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raise ValueError ('na vstupe musi byt celé c¢islo')
raise ZeroDivisionError ('menovatel zlomku je nulovy')
raise TypeError ('zly operand')

raise ValueError

V poslednom pripade sme pri vytvoreni vynimky typu ValueError nepoutZili Ziadnu vlastnu spravu.

Uloha 7: Prikaz raise moze stat aj samostatne, bez $pecifikovania typu vynimky:
raise

Tento zdapis pouzivame na propagovanie (Sirenie, vyhodenie) vynimky dalej, t. j. o Uroven vyssie do
volajucej funkcie. Volajuca funkcia méZe vynimku vhodne oSetrit (ak obsahuje zodpovedajuci blok
except) alebo vynimku posunie dalej. Ak sa o existujucu vynimku ,nikto nepostara“, zachyti ju
napokon interpreter Pythonu a program sa ukonéi.

V nasledujucom priklade sa od pouZivatela snazime nacitat celé ¢islo. PouZivatel ma dovolené urobit
3 chyby. Ak nastane chyba typu ValueError, zachytime ju a pouzivatela informujeme vypisanim
spravy. Po tretom nelspesnom pokuse zareagujeme ,,vyhodenim“ vynimky na miesto volania. Prikaz
print() sa uz po treti raz nevykona. Otestujte program pre rozne vstupné hodnoty:

def citaj cislo():
n =20
while True:
try:
return int (input ('Tvoje c¢islo: '))
except ValueError:
n += 1
if n >= 3:
raise
print ('Zadaj celé ¢islo!'")

# hlavny program
x = citaj cislo()

Uloha 8: Naprogramujte funkciu na vypocet obsahu $tvorca tak, aby v pripade zapornej dizky strany
vyhodila vynimku typu ValueError s vlastnym slovnym opisom chyby. V hlavnhom programe vypiste
informaciu o vzniknutej chybe a otestujte program pre rézne vstupy:

def obsah stvorca(a):
return a * a

# hlavny program

try:
strana = int (input ('zadaj dlzku strany:'))
print (obsah stvorca(strana))

except ValueError as chyba:
print (chyba)

ZHRNUTIE

e Pri pisani programu robime rézne chyby. Na syntaktické chyby nas upozorni interpreter
chybovym hlasenim (nebude naSmu zapisu rozumiet). Logické chyby musime v programe
lokalizovat a opravit sami (program sa nezastavi, vysledky vSak budu pre niektoré vstupy
nespravne).
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Po spusteni programu mozu vznikat aj tzv. behové chyby (v angl. runtime errors), ktoré by
mal alebo dokonca musi programator predvidat a vopred zabezpedit, aby program na ne
reagoval o¢akdavanym a bezpecnym spdsobom.

Ak v priebehu vykondvania programu vznikne behova chyba (pokidsame sa o delenie nulou,
chceme pouiit funkciu pre nevyhovujuce vstupné data, index je mimo rozsahu pripustnych
hodnot a pod.), Python o tomto vynimoénom stave informuje vytvorenim vynimky (objektu
s informaciou o chybe).

Priklady vynimiek: ValueError, TypeError, IndexError, ZeroDivisionError, FileNotFoundError.
Pri praci s vynimkami pouzivame bloky try, except, else a finally.

Do bloku try piSeme prikazy, ktoré mézu byt zdrojom vynimky.

Ak vynimka nastane, vykonavanie prikazov v bloku try uz nepokracuje. Vynimku zachytime
v bloku except. Blokov except moze byt viac, vdaka ¢omu sa da na rézne typy vynimiek
reagovat roznym spésobom.

Vynimku je mozné pomenovat a prostrednictvom prislusnej premennej snou dalej
pracovat (napr. vypisat informaciu o chybe, ktoru objekt vynimky obsahuje).

Typ vynimky nemusime v bloku except Specifikovat. V takom pripade sa v nom zachyti
akakolvek vynimka, ktord vznikne v prisluSnom bloku try.

V bloku else uvadzame, ¢o sa ma stat, ak v bloku try vynimka nenastane.

Blok finally je podobne ako blok else nepovinny. Zide sa nam neskor pri komplexnejSich
projektoch, zvyc€ajne pre uvolnenie réznych prostriedkov, ktoré program pouziva (napr.
uzatvorenie otvorenych stborov, sietovych spojeni a pod.).

Program po vzniku vynimky nemusi nevyhnutne skoncit, po obnove korektného stavu
(napr. ziskani vstupnej hodnoty vspravnom formdte alebo nastaveni poZadovanej
premennej na vhodnu nahradnt hodnotu) méze pokracovat vo vypocte.

Pri pisani vlastnych funkcii je rozumné overovat, ¢i su hodnoty vstupnych parametrov
korektné a v pripade potreby ,vyhodit” zodpovedajicu vynimku na miesto volania.
Vynimku vygenerujeme prikazom raise. MéZzeme, ale nemusime 3pecifikovat typ vynimky
a podrobnejsi opis chyby.

Ak sa na mieste volania funkcie, ktora ,vyhodila“ vynimku, o tuto vynimku nezaujimame
(nereagujeme na nu), propaguje sa o Uroven vyssie. Ak sa na vynimku nikde v zdrojovom
kdde nereaguje, vykondvanie programu ukonci napokon interpreter Pythonu a na konzole
uvidime spravu o chybe.
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TEMA 4: ZOZNAMY, N-TICE

Programy vacsinou spracuvaju vela udajov, ktoré musime vediet efektivne organizovat (chceme
v nich predsa vyhladdvat alebo realizovat rézne iné vypocCty, samozrejme cCo najrychlejsie).
Najjednoduchsou a v praxi naj¢astejSie pouzivanou udajovou Struktirou je zoznam prvkov (Udajovy
typ list). K prvkom zoznamu sa pristupuje prostrednictvom celociselnych indexov, ktoré predstavuju
pozicie prvkov vzozname. Zoznam je menitelnd udajovd Struktira — v priebehu vykonavania
programu sa moze pocet prvkov i prvky, ktoré obsahuje, menit. Vela operacii, ktoré pozname zo
spracovania retazcov, mdézeme analogicky aplikovat aj na zoznamy (retazce su postupnosti znakov).
Existuju aj nemenitelné postupnosti prvkov, ktoré voldme n-tice (Udajovy typ tuple). Tie je vyhodné
pouzit v pripadoch, ked sa uloZzena postupnost hodnot nemeni. Okrem toho, funkcie moézu vracat
v n-tici viac hodn6t sucasne. Prvky zoznamu mozZu byt jednoduchého (int, float, bool), ale aj
zloZzeného typu (retazce, zoznamy ¢i n-tice). Zoznamami zoznamov, resp. zoznamami n-tic sa v tejto
publikdcii nezaoberdame.

PRACOVNY LIST C. 1

Uloha 1: Prvky zoznamu vymenuvame v hranatych zatvorkéach, oddelujeme ich &iarkami. K prvkom
zoznamu budeme podobne ako pri znakoch v retazci pristupovat prostrednictvom celociselnych
indexov. Prvy prvok zoznamu ma index 0, druhy prvok 1 atd. Uvedené zoznamy znazornite graficky.
Vyznacte tieZ indexy jednotlivych prvkov. Co by mohli tieto Gdajové $truktiry reprezentovat?

8o, 77, 55, 85, 90, 92, 88, 12, 49]

[95

[6.5, 6.32, 5.78, 7.12, 7.88, 6.14]

= [True, True, False, True, False, False, True, True]
[
[

'Zuzana', 'Jozef', 'Maria', 'Peter']
]
= list ()

Hh® QO QO Q
Il

Uloha 2: Casto je nutné zistit, kolko prvkov zoznam obsahuje. Poéet prvkov vstupného zoznamu
vrati funkcia len(). Aké vysledky uvidime na obrazovke pre zoznamy z predchadzajucej ulohy?

print (len(a), len(b), len(c), len(d), len(e), len(f))
Uloha 3: MéZe zoznam obsahovat aj prvky réznych typov?

Uloha 4: Zoznamy mdZeme podobne ako znakové retazce spajat pomocou operdtora +. Aky bude
stav jednotlivych zoznamov po vykonani nasledujucich prikazov?

a (1, 2, 3, 4, 5]

b = [0, 0, 0]

c=a+b

d =Db + a

e = []

e = e + [100] # alebo e += [100]
e = e + [200] # alebo e += [200]
e e + [300] # alebo e += [300]
print(a, b, c, d, e)

Uloha 5: Zoznam data je na zaciatku prazdny. Napliite ho postupne n celo¢iselnymi hodnotami
zaddvanymi na klavesnici:
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n = int (input ('pocet prvkov:'))
data = []

# dokoncite riedenie

print (data)

Uloha 6: Uvedeny program otestujte pre rézne vstupné retazce. Vysvetlite, na ¢o sluZi refazcova
metdda split(). Akd hodnotu vracia?

vstupl = input () # napr. 'Danka Janka Petko Palko'
vstup2 = input () # napr. '0,2000,2500,1800,1950,2100"'
vstup3 = input () # napr. '1+2+3"

datal = vstupl.split ()
data?2 vstup2.split (', ")
data3 = vstup3.split('+")
print (datal, data2, data3)

Uloha 7: Zoznam retazcov ziskany ako vysledok volania metédy split() je ¢asto potrebné kvoli
dalsiemu spracovaniu transformovat na zoznam déiselnych hodnét. Zadajte na vstupe v jednom
riadku zndmky Ziakov, oddelte ich ¢iarkou. Otestujte program pre rézne vstupy:
vstup = input() .split(',")
print (vstup) # napr. '1,2,3,4,5,2,3,1,1,3,1,2,1,2,1,1,4"
znamky = []
for x in vstup:

znamky += [int (x)]
print (znamky)
Uloha 8: Zoznamy moZeme opakovane spdjat tak, e zoznam vyndsobime kladnym celym ¢islom.
Takyto zdpis je vyhodny napr. vtedy, ked potrebujeme zoznam inicializovat vacsim poctom
rovnakych prvkov. Da sa rovnaky zoznam vytvorit inak?
>>> data = [0] * 10
>>> data
(0,0,0,0,0,0,0,0,0,0]
Uloha 9: Potrebujeme zoznam 20 ndhodne zvolenych jednocifernych &isel. Aky zoznam vznikne
v nasledujicom programe?
import random
cisla = [random.randrange (10)] * 20
print (cisla)
Uloha 10: Generdtorovd notdcia zoznamu (v angl. aj list comprehension) predstavuje velmi prakticky
a kompaktny spdsob vytvdrania novych zoznamov. Cely navod na vytvorenie zoznamu uvedieme
v hranatych zatvorkach. NapiSeme vyraz, vyhodnotenim ktorého vznikne novy prvok, a ten sa prida
na koniec generovaného zoznamu. Uréime tiez, pre aké vstupné hodnoty, resp. kolkokrat sa ma
tento vyraz vyhodnocovat (v klauzule for). MbZeme tiez povedat, Ze zo vstupnych hodndt treba pri
generovani novych prvkov pouzit len tie, ktoré vyhovuji konkrétnej podmienke (v klauzule if).
Spustite uvedeny program. Aké zoznamy sme vytvorili? Kolko prvkov obsahuju? Ako sa tieto prvky
vypocitali?
from random import randint
from math import pi

nuly = [0 for i in range(100)]

a = [1 for 1 in range(10)]
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b=1[2*1i+ 1 for i in range(10)]

c = [1 ** 2 for 1 in range (5)]

d = [randint (100, 999) for i in range (10)]

roky = [1812, 1867, 1945, 1969, 1971, 1980, 1984, 2012, 2015]
e = [rok % 100 for rok in roky if rok > 1900]

slova= ['toto', 'je', 'zoznam', 'slov']
f = [slovo[0].upper() for slovo in slova]

veci = ['ceruzka', 'pero', 'guma', 'papier']
g = [vec for vec in veci if len(vec) > 5]

h = [str(round(pi, 1)) for i in range(l, 6)]

nasobky = [x * y for x in range(l, 4) for y in range(l, 4)]
cisla = [int(x) for x in input () .split ()]

Uloha 11: U7 sme videli, e pomocou konstruktora zoznamu — funkcie list(), moézeme vytvorit
prazdny zoznam. Ak zavoldme tuto funkciu so vstupnym parametrom, ktory predstavuje nejaku
postupnost prvkov, vytvorime novy zoznam obsahujuci prislusné prvky. Prestudujte si uvedeny
program. Potom pomocou funkcie /ist() vytvorte zoznam obsahujuci znaky vasho mena v obratenom
poradi, vSetky pismend nech su velké:

>>> zoznam = list('ahoj')

>>> zoznam

['a', 'h', 'o', '"J']

>>> zoznam = list (range(10))
>>> zoznam

[Or 1/ 21 3/ 4/ 5/ 6/ 7/ 8/ 9]
>>> zoznam2 = list (zoznam)

>>> zoznam?2

(6, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]

Uloha 12: Znazornite priebeh vykonavania uvedeného programu graficky. Co sa vypise na
obrazovku?

a=[1,

b = [4, 5/ 6/ 7/ 8]
a=>,

print (a)

print (b)

PRACOVNY LIST C. 2

Uloha 1: Prvky zoznamu maju indexy zodpovedajuce ich pozicii v zozname. Podobne ako v pripade
retazcov, aj zo zoznamov mobZeme vytvarat rezy (nové zoznamy tvorené prvkami vybranymi
z povodného zoznamu). Aké prvky bude obsahovat zoznam data po vykonani uvedenych prikazov?

(L0, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100]
= al[0] + a[l]
allen(a)//2]
= al[-1]
=[x, y, z]1 * 3
= data[l::2]
print (data)

0.

o)

ct

o)
I
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Uloha 2: Vymyslite Ulohu analogickt k predchadzajucej pre svoju spoluZiacku/spoluziaka. Spravnu
odpoved overte spustenim programu.

Uloha 3: Zoznam je menitelnd Struktura (v angl. mutable structure). MoéZeme dori prvky pridavat,
odstrariovat (teda menit jeho dizku), ale i menit hodnoty prvkov. Prvok zo zoznamu odstranime
prikazom del. Otestujte uvedeny program. Po kazdej zmene zoznamu vypiste jeho aktudlny stav na
obrazovku:

ziaci = ['Janko', 'Jurko', 'Katka', 'Hanka', 'Petko']
del ziaci[1l]

del ziaci[-1]
ziaci[0] = 'Vierka'
ziaci[l] = '"Julia'

Uloha 4: Zoznam potrebujeme obvykle spracivat prvok po prvku. Porovnajte vystupy uvedenych
programov:

cisla = [1, 2, 3, 4, 5]

# Program 1

for x in cisla:
print (x, end="' ")

print ()

# Program 2

for i in range(len(cisla)):
print (cislaf[i], end=' ")

print ()

# Program 3

for x in cislaf[::-17:
print (x, end="' ")

print ()

# Program 4

for i in range(len(cisla) - 1, -1, -1):
print (cislaf[i], end=' ")
print ()

# Program 5
for i, x in enumerate(cisla) :
print(f'al{i}] = {x}")
Uloha 5: Vytvorte program, v ktorom zaddate vstupny zoznam s celymi &islami a hranice intervalu.
Potom zistite, kolko prvkov zoznamu je zo zadaného intervalu.

Uloha 6: Vytvorte program, v ktorom od pouzivatela naéitate zndmky $tudentov zo skisky. Potom
vypocitajte aritmeticky priemer znamok a vypisSte zndmky tych Studentov, ktori dosiahli
nadpriemerné vysledky (majd znamku lepsiu ako priemer).

Uloha 7: V priebehu tyZdfia sa merali teploty vzduchu. Su uloZené v zozname. V ktory def
sledovaného obdobia bolo najteplejsie? Aka bola vtedy teplota? Vytvorte program, ktory spracuje
vstupny zoznam teplot a vypiSe pozadované informacie.

Uloha 8: Vytvorte program, ktory bude generovat n ndhodnych oznamovacich viet z retazcov
pripravenych v zoznamoch. Do prvého zoznamu uloZte niekolko mien, do druhého niekol'ko Cinnosti,
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do tretieho niekolko miest. Pocty retazcov v jednotlivych zoznamoch nemusia byt rovnaké. Cim viac
prvkov budu mat, tym bude vystup zaujimavejsi.

Priklad vstupu:

kto = ['Matus', 'Filip', 'Dano', 'Alex', 'Maxim', 'Emil', 'Tibor']

corobi = ['tancuje', 'spieva', 'recituje', 'sa uci', 'spi', 'strikuje']
kde = ['v komore', 'na stanici', 'vo vani', 'v posteli', 'na ihrisku']
n = int (input ('pocet wviet:'"))

Priklad vystupu:

Matus spieva vo vani.
Emil strikuje v komore.
Tibor recituje na stanici.

Uloha 9: Naprogramujte simuldciu n hodov hracou kockou. Vypiste, kolkokrat padli jednotlivé
hodnoty 1..6 (absolltne aj relativne pocetnosti). Pocty padnuti jednotlivych hodnot bude rozumné
evidovat v Sestprvkovom zozname, pomenujme ho napr. p:

import random

n = int (input ('pocet hodov: '))

p = [0, O, O, O, O, O] # alebo p = [0] * 6

Uloha 10: Konali sa volby. Do zoznamu uloZte &isla reprezentujlce hlasy odovzdané jednotlivym
kandiddtom (uvaZzujme, Ze kandidatov je napr. 10 a maju Cisla 0, 1, ..., 9). Ak je na vstupe zoznam
hodndt napr. 1121 314, znamend to, Ze hlasovalo spolu 7 voli¢ov. Styria volili kandidata s &islom 1,
dalsi volili kandidatov 2, 3 a 4. Nas zaujima, kto volby vyhral a aky bol rozdiel medzi vitazom
a poslednym v poradi. Vytvorte program, ktory spracuje vysledky volieb.

Uloha 11: Na ulici stoja jeden vedla druhého domy s roznymi po¢tami poschodi. Vytvorte program,
ktory zisti, kolko existuje na ulici takych domov, Ze maju vlavo aj vpravo od seba dom s mensim
poctom poschodi (budeme ich volat domy s vyhladom). Informaciu o domoch na ulici nacitajte od
pouzivatela a uloZte do zoznamu.

Uloha 12: V programe vygenerujte ndhodne n-prvkovy zoznam obsahujlci nuly a jednotky. Potom
od pouzivatela naditajte hodnotu k a upravte poévodny zoznam (t. j. nevytvdrajte novy zoznam) tak,
Ze kazdy jeho prvok posuniete o k miest vpravo. O zozname uvazujeme ako o logickom kruhu. Prvky
z pravého konca sa posuvaju na zaciatok zoznamu. VypiSte obsah zoznamu pred aj po Uprave.

PRACOVNY LIST C. 3

Uloha 1: Zoznam je objekt a pri praci s nim moéieme pouZivat rézne metddy. Experimentujte
s uvedenym programom a vysvetlite vyznam jednotlivych zoznamovych metéd. Vsetky metédy,
ktoré v tomto programe pre zoznam volame, menia jeho obsah:

a = []

for i in range(5):
x = input(f'al[{i}] = ")
a.append (int (x))

a.append (100)
a.append (200)
a.insert (1, 0)
print (a)
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x = a.pop ()
print (x)
print (a)

x = a.pop(0)
print (x)
print (a)

a.remove (100)

print (a)

a.clear ()

print (a)

Uloha 2: K dispozicii mame aj 2 také metddy, ktoré nemenia obsah zoznamu. Volanim a.count(x)
ziskame pocet vyskytov prvku x v zozname a. Volanie a.index(x) vracia poziciu prvého vyskytu
prvku x v zozname a. V pripade, Ze taky prvok v zozname nie je, vznikne vynimka ValueError. Ak
chceme vyhladavat iba v ¢asti zoznamu zacinajucej na indexe start a konciacej na indexe koniec-1
zavolame rovnaku metddu s troma parametrami: a.index(x, start, koniec). Vytvorte kratky program
a demonstrujte v fiom poutzitie tychto metéd.

Uloha 3: U? vieme, 7e pri indexovani rezov zo zoznamu (podzoznamov) vidy vznikne novy zoznam,
teda povodny zoznam sa nezmeni. Zapis pouZivany pri rezani sa moze objavit aj na lavej strane
prikazu priradenia. V takom pripade musi byt na pravej strane prikazu priradenia vyraz, ktorého
vysledkom je nejaka sekvencia prvkov (nemusi ist o zoznam). Takéto priradenie do rezu sa vykona
nasledovne:

e vyraz na pravej strane sa vyhodnoti a vytvori sa novy zoznam,
e novy zoznam nahradi podzoznam definovany rezom.

Priradenim do rezu sa teda meni obsah zoznamu. Vyskusajte si priradovanie do rezu vo vlastnom
programe podobnom vzorovému:

>>> mena = ['Matej', 'Marek', 'Lukas', 'Jan', 'Frantisek']
>>> mena[l:4] = ['Pavol', 'Peter', 'Tomas']
>>> mena

['Matej', 'Pavol', 'Peter', 'Tomas', 'Frantisek']
Tri prvky s indexom 1, 2, 3 sa nahradili novymi prvkami.

Nahradit méZeme aj nerovnaky pocet prvkov. Napr.:

>>> mena = ['Matej', 'Marek', 'Lukas', 'Jan', 'Frantisek']
>>> menal[l:4] = ['Pavol', 'Peter']
>>> mena

['Matej', 'Pavol', 'Peter', 'Frantisek']

Tri prvky sa nahradili dvoma.

>>> mena = ['Mate]j', 'Pavol', 'Peter', 'Frantisek']
>>> mena[-2:] = ['Andrej', 'Jakub', 'Filip']
>>> mena

['Matej', 'Pavol', 'Andrej', 'Jakub', 'Filip']

Posledné dva prvky sa nahradili troma.

>>> mena = ['Matej', 'Pavol', 'Andrej', 'Jakub', 'Filip']
>>> menal:2] = []
>>> mena
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['Andrej', 'Jakub', 'Filip']
Prvé dva prvky povodného zoznamu boli odstranené a nahradené prazdnym zoznamom.

>>> mena = ['Andrej', 'Jakub', 'Filip']
>>> menal:] = []
>>> mena

[]

Obsah pévodného zoznamu sme nahradili prazdnym zoznamom (vSetky prvky sa odstranili).

Uloha 4: Zoznam mdze byt vstupnym parametrom funkcie. Napiste funkciu, ktord vrati pocet
zapornych Cisel vo vstupnom zozname.
def pocet zapornych (data) :

pass
Uloha 5: V zozname su ulozené vysky rastlin v centimetroch. Okrem tohto zoznamu pouZivatel zada
kladné alebo zaporné desatinné Cislo, ktoré znamena, kolkokrat sa maju rastliny zvacsit alebo
zmensit. Napr. koeficient 0.5 znamena, Ze kazda z rastlin sa zmensi na polovicu. Koeficient 2.0
znamena, Ze kazda rastlina sa zvacsi dvojnasobne. NapiSte program, ktory vypiSe vysky rastlin po
zvacSeni alebo zmenseni. V rieSeni pouzite vlastna funkciu s ndzvom uprav_vysky() s dvoma
parametrami — zoznamom vysSok a koeficientom zvacésenia, resp. zmensenia.

Uloha 6: Programovaci jazyk Python ponuka viacero $tandardnych funkcii, ktoré zjednodusuju pracu
so zoznamom, prvu z nich uz pozndme:

a = [10, 20, 30, 40, 50]

vrati podet prvkov zoznamu (jeho dizku)

vrati sucet prvkov uloZenych v zozname

#
#
# vrati prvok s maximélnou hodnotou
# vrati prvok s minimélnou hodnotou
Uvedené funkcie vsak nie je mozné aplikovat vidy. Nema zmysel séitavat prvky neciselného typu
alebo hladat maximum v zozname s prvkami réznych typov. Zavolanie prislusnych funkcii by skoncilo

v takychto pripadoch chybou.
Sformulujte problém, ktory by ste mohli vyriesit s vyuZitim vy3sie uvedenych funkcii. Vytvorte
prislusny program.

Uloha 7: Pritomnost prvku v zozname mozeme podobne ako pri retazcoch overit pomocou
operatora in. Napiste funkcie s troma parametrami, ktoré vratia True alebo False, podla toho, ¢i sa
prvok x nachddza v oboch zoznamoch g, b, resp. nenachadza v ani jednom z nich:

def je v oboch(a, b, x):
pass

def nie je v ziadnom(a, b, x):
pass

Uloha 8: Napiste funkciu, ktord upravi vstupny zoznam retazcov tak, ze kazdy vyskyt zadaného
retazca nahradi prazdnym retazcom.

Uloha 9: Napiste funkciu, ktora vrati n-prvkovy zoznam s prvkami inicializovanymi na vychodiskovd
hodnotu uréend parametrom funkcie.

Uloha 10: Napiste funkciu, ktora vrati n-prvkovy zoznam celych &isel naplneny ndhodnymi &islami
z intervalu definovaného parametrami funkcie.
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Uloha 11: Vytvorte program, v ktorom pouzivatel zadd dva vzostupne usporiadané zoznamy celych
Cisel. Nasledne program vytvori a vypiSe na konzolu novy, vzostupne usporiadany zoznam
obsahujuci vSetky hodnoty z oboch vstupnych zoznamov. Zlic¢enie zoznamov zrealizujte vo funkcii.

Priklad vstupu:

prvy = [1, 5, 7, 9]
druhy = [2, 3, 8, 10, 11, 12]

Priklad vystupu:
i, 2, 3, 5, 7, 8, 9, 10, 11, 12]

Uloha 12: Uvedte priklady funkcii s parametrom typu zoznam, ktoré menia stav skutoéného
parametra a ktorého ho nemenia.

Uloha 13: Udaje, ktoré mame uloZené v zozname, je ¢asto potrebné usporiadat. Usporaduvat
mozno Cisla aj retazce, v pripade retazcov sa porovnava lexikograficky (t. j. ,podla abecedy”).
V Pythone mdme na vyber dve mozZnosti: funkciu sorted() s parametrom typu zoznam a zoznamovu
metddu sort() bez parametrov, ktord voldme pre konkrétny zoznam. Vytvorte program, v ktorom
zavolate obe tieto funkcie.

Uloha 14: Pre metddu sort() a pre funkciu sorted() mdzeme pouzit volitelny parameter reverse
a dosiahnut tak zostupné usporiadanie prvkov:

>>> data = [5, 3, 8, 6, 1, 2]

>>> data.sort (reverse=True)

>>> data
[8, 6, 5, 3, 2, 1]

Usporiadajte zoznam mien Ziakov podla abecedy. Najprv vzostupne, potom zostupne.
Uloha 15: U7 sme videli, Ze zadavanie viacerych hodnét oddelenych oddelovaéom, napr. &iarkou, si
mobzeme zjednodusit napr. s vyuZitim generatorovej notacie takto:

cisla = [int(x) for x in input().split(',"')]
print (cisla)

Priklad vstupu a vystupu

10,20,30,40,50

[10, 20, 30, 40, 50]

Rovnaky vysledok mdzeme dosiahnut aj pomocou funkcie map(). Na kazdy prvok zoznamu retazcov,
ktory vrati metdda split(), sa aplikuje funkcia int(). Vzniknutd postupnost celociselnych hodnét je
este potrebné skonvertovat na zoznam.

cisla = list( map(int, input().split(',")) )

print (cisla)

Mnohi programatori preferuju pri nacitavani Struktirovaného vstupu pouZivanie funkcie map().
Mapovacia funkcia je prikladom toho, Ze v Pythone je mozné funkcie posielat ako parametre do
inych funkcii. Vyskudsajte si jej pouzitie pri nacitavani postupnosti viacerych desatinnych ¢isel
oddelenych medzerou.

Uloha 16: Rovnako ako retazce, aj zoznamy je moZné medzi sebou porovnavat pomocou
Standardnych relacnych operatorov. Preskimajme niekolko prikladov:

>>> a = list(range(1l,5)) # [1, 2, 3, 4]
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>>> b = list(range(l,5)) # [1, 2, 3, 4]
>>> a == Db

True

>>> a !=Db

False

>>> a[l] = 0

>>> a == b # [1, O, 3, 4] == [1, 2, 3, 4]
False

>>> a < b # [1, 0, 3, 4] < [1, 2, 3, 4]
True

Skuste zrealizovat aj iné experimenty, porovnavajte napr. zoznamy réznych dizok. Sformulujte na
zaver pravidl3, ktorymi sa riadi vyhodnocovanie rela¢nych operatorov pre zoznamy.

PRACOVNY LISTC. 4

Uloha 1: Niekedy v programoch pracujeme s takymi postupnostami prvkov, ktoré po vytvoreni uz
nemenime. Nepriddvame ani neodstranujeme prvky a ani nemenime ich hodnoty. V takychto
pripadoch je vhodnejSie (z pohladu spracovania v pamati efektivnejSie) namiesto zoznamu
(udajového typu list) pouzivat n-ticu (Udajovy typ tuple):

Vytvorme napr. n-ticu so 7 prvkami — retazcami predstavujicimi nazvy dni tyzdna:

>>> dni tyzdna = ('pondelok', 'utorok', 'streda', 'stvrtok', 'piatok',
'sobota', 'nedela')

>>> dni tyzdna

('pondelok', 'utorok', 'streda', 'stvrtok', 'piatok', 'sobota', 'nedela')

V zapisoch vyssie vidime, Ze na rozdiel od zoznamu, n-ticu zapisujeme do okrdhlych zatvoriek. Prvky
n-tice oddelujeme ciarkami.

Vytvorme teraz n-ticu s dvoma prvkami reprezentujicu bod v rovine. Prvkami tejto dvojice su
suradnice xa y:

>>> bod = (1, 4)

>>> bod

(1, 4)

Prvky tvoriace n-tice mdzu byt rovnakého typu (n-tice Cisel, n-tice retazcov a pod.). Ale podobne ako
zoznamy, mozu byt aj r6zneho typu:

>>> student = ('Jan', 'Smutny', 22)

>>> student

('"Jan', 'Smutny', 22)

K prvkom n-tice pristupujeme podobne ako pri zoznamoch prostrednictvom indexov. Vypiste na
obrazovku prvé a posledné prvky vyssie uvedenych n-tic.

Uloha 2: S n-ticami moZeme vykonavat aj vietky ostatné operdcie, ktoré sme si vyskusali pri
zoznamoch (spajanie, rezanie, porovnavanie, pouzivanie réznych funkcii — napr. len(), max(), min(),
sum()). Ide vSak o nemennu udajovu Struktaru (v angl. immutable structure), jej prvky uz po
vytvoreni nie je mozné zmenit, odstrafiovat ich, ani do nej pridavat ¢i vkladat dalSie prvky.
Vyskusajte uvedené prikazy. Co sa stane?

>>> dni tyzdna = ('pondelok', 'utorok', 'streda', 'stvrtok', 'piatok',
'sobota', 'nedela')
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>>> len(dni_ tyzdna)

7

>>> vikend = dni tyzdna[5:]

>>> vikend

("sobota', 'nedela')

>>> mesto = ('Nitra', 48.30763, 18.08453)
>>> mesto[0] = 'Bratislava'

Uloha 3: Mame k dispozicii premennu data, o ktorej vieme, e ide o referenciu na postupnost
prvkov. Ako zistime, ¢i je to zoznam alebo n-tica?
Uloha 4: Doplite vysledky vykonania nasledovnych prikazov:

>>> tuple ('Python')

>>> tuple(range(1l,11))

>>> tuple(['a', 'b', 'c'l)
>>> list ((0,-1, 1))

>>> tuple ()

>>> list ()

Uloha 5: Osobitni pozornost je potrebné venovat n-tici pozostavajlcej iba z jediného prvku. Vo
svojom zapise musi obsahovat Ciarku:

>>> melodia = ('C',)

>>> melodia

('c',)

>>> type (melodia)

<class 'tuple'>

V pripade, Ze by zapis Ciarku neobsahoval, vytvorila by sa hodnota Uplne iného typu:

>>> melodia = ('C'")
>>> melodia

ICI

>>> type (melodia)
<class 'str'>

Vytvorte n-ticu melodia s jednym, dvoma a viacerymi prvkami.

Uloha 6: Pri praci s n-ticami je potrebna opatrnost, zmiast moze aj oby&ajny preklep. V uvedenom
priklade je prvy zapis s desatinnou bodkou, to znamen3, Ze sa vytvori desatinné ¢islo. V druhom
zapise je pouzita Ciarka, ktora vsak slUzi na oddelenie dvoch prvkov n-tice:

>>> (3.14)
3.14

>>> (3,14)
(3, 14)

Uloha 7: N-tice su iterovatelné, teda je ich mozné prehladavat v cykle for:

prvocisla = (2, 3, 5, 7, 11, 13)
for i in prvocisla:
print (i, end="' ") # 2 35 7 11 13
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Pre poutzitie n-tice vo for cykle nie je potrebné vymenované prvky uzavriet do zatvoriek:

for i in 2, 3, 5, 7, 11, 13:
print (i, end="' ")

N-tice sa pouZivaju aj pri viacnasobnom priradeni, napr.:

x, y, z =10, 20, 30
print(x, y, z) # 10, 20, 30

Hodnoty na pravej strane prikazu priradenia tvoria n-ticu s 3 prvkami.

Vysvetlite vykonanie uvedeného prikazu priradenia:

>>> zaznam = ('Nitra', 48.30763, 18.08453)

>>> mesto, sirka, dlzka = zaznam

Uloha 8: V jazyku Python méze byt vysledkom funkcie viac ako len jedna hodnota. V takomto
pripade sa vSetky vratené hodnoty zabalia do jednej n-tice. Navratové hodnoty musia byt oddelené
Ciarkami, okruhle zatvorky nie su povinné.

Priklad:

def fun(a, b):
x = random.randrange (a, b)
y = random.randrange (a, b)
return x, y

Uvedena funkcia vratila 2 nahodné Cisla. N-ticu je teraz mozné pouZzit ako n-ticu alebo ju mozno
priradit (,rozbalit“) do zodpovedajiceho poctu premennych:

# hlavny program

print (fun (1, 10)) # napr. (7, 4)
m, n = fun(l, 10) # napr. m, n = (2, 5)
print (m, n) # 2 5

NapiSte a otestujte funkciu, ktorad vrati podiel a zvySok po celociselnom deleni dvoch celych ¢isel.
V hlavnom programe osobitne vypiste podiel a osobitne zvySok po deleni.

Uloha 9: Naprogramovali sme funkciu, ktora najde vietky delitele &isla x a vrati ich ako jednu n-ticu
(hodnotu typu tuple). Vyuzite tuto funkciu v programe, ktory overi, ¢i je zadané Cislo prvocislo. Moze
tato funkcia vratit aj prazdnu n-ticu?

def delitele (x):

d = ()
for i in range(l, x + 1):

if x % 1 == 0:
d=d+ (i,) # VSimnime si!
return d
V oznacenom riadku vidime, Ze k povodne prazdnej n-tici postupne pripajame jednoprvkové n-tice
s prave objavenym delitelom. Vznikne novd, dlhSia n-tica, ktoru si zapamatdme pomocou tej istej
premennej.

Uloha 10: Napiste program, v ktorom pre &islo zadané pouzivatelom zistite, kolko parnych a kolko
neparnych cifier obsahuje. RieSenie realizujte ako funkciu s jednym parametrom (zadanym ¢islom).
Vysledok musi funkcia vratit vo forme n-tice. Prvym prvkom nech je pocet parnych cifier, druhym
prvkom pocet neparnych cifier.
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Uloha 11: Opravte funkciu tak, aby vratila cifry vstupného parametra ako n-ticu. Cifry nech su v n-
tici uvedené v povodnom poradi.
def rozober na cifry(cislo):

vysledok = ()

cislo = str(cislo)

for znak in cislo:

vysledok += (int (znak))
return vysledok

Hlavny program doplrite tak, aby vypisal ciferny sucet, najvacésiu a najmensiu cifru.

# hlavny program

x = int (input ())

cifry = rozober na cifry(x)

print ('cifry:', cifry)

Uloha 12: Robot sa pohybuje po tvorcovej sieti podla pldnu, ktory je zakéddovany vo vstupnom
retazci. Vidy zacina na pozicii so suradnicami 0, 0. Vstupny retazec obsahuje postupnost instrukcii
pohnut sa v niektorom zo 4 smerov (S = sever, J = juh, V = vychod, Z = zapad). Di?ka kazdého kroku
je 1. Vytvorte program na vypisanie suradnic bodu, do ktorého sa robot dostane. Naprogramujte
funkciu s jednym parametrom (retazcom s navodom), ktora vrati n-ticu (suradnice bodu, do ktorého
sa robot presunul).

ZHRNUTIE

e Postupnosti hodn6t uchovavame najcastejsSie v Udajovej Struktdre zoznam (list). Prvky
zoznamu st obvykle rovnakého typu, mozu byt aj rézneho typu. Vymenuvaju sa v hranatych
zatvorkach oddelené Ciarkami.

e K prvkom zoznamu mame priamy pristup prostrednictvom celoéiselnych indexov, podobne
ako ku znakom retazca.

e Funkcia list() sluzi na vytvorenie nového, prazdneho zoznamu. Ak bude mat v parametri
objekt predstavujuci nejaku postupnost prvkov, budu tieto prvky pridané do vytvoreného
zoznamu. Pomocou tejto funkcie méZzeme vytvarat aj kopie existujucich zoznamov.

e Ak g, b su zoznamy, priradenim a = b dosiahneme, Ze obe premenné budu odkazovat na
ten isty zoznam v pamati.

e Zoznamy mdzZeme spajat pomocou operatora + a opakovane spajat pomocou operatora *.
Pomocou relaénych operatorov ==, =, <, <=, >=, > vieme zoznamy porovnavat.

e Generatorovd notdcia umozniuje velmi struénym zapisom vytvarat nové zoznamy na
zaklade Specifikovaného ndvodu na generovanie prvkov.

e Pomocou operatora in overujeme pritomnost prvku v zozname.

e Metddou split() ziskame z postupnosti hodnét zadanu na vstupe vo forme jedného retazca
zoznam retazcov. Ak ide o postupnost Ciselnych hodnét, zo zoznamu retazcov obvykle
nasledne vytvarame zoznam hodnot typu int alebo float.

e Podobne ako na retazce, aj na zoznamy mozeme aplikovat operaciu rezu. Kazdy rez je novy
zoznam, ktory vnikne z prvkov pévodného zoznamu.

e Zoznam je menitelnd (v angl. mutable) udajova Struktira. V priebehu vykondvania
programu dor moézeme pridavat nové prvky (na koniec, na zaciatok, dovnutra — pomocou
operatora + alebo metdd append(), insert()), alebo ich odstrariovat (pomocou operatora del
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alebo metdd pop(), remove(), clear()). Aj prvky na jednotlivych poziciach moZeme
kedykolvek zmenit prikazom priradenia.

Specidlnou operéciou je priradenie do rezu. Ak je rez uvedeny na lavej strane prikazu
priradenia, na pravej strane musi byt nejakd postupnost prvkov. Cast zoznamu
Specifikovand rezom sa v takom pripade nahradi prvkami z priradovanej postupnosti. Napr.
prikazom a[3:5] = range(10) nahradime dvojicu prvkov a[3], a[4] desiatimi prvkami 0..9.
Prikazom a[:] = [] odstranime zo zoznamu vsetky prvky.

Aktudlny pocet prvkov zoznamu zistime pomocou funkcie len(). Pri spracovani prvkov
zoznamu sa nam zidu aj funkcie min(), max(), sum(), resp. metddy index(), find(), count(),
replace() a pod.

Prvky zoznamu najcastejSie spracivame postupne v poradi zlava doprava v cykle for.
Zoznam mozZe byt vstupnym parametrom funkcie, funkcia tiez moze vracat zoznam ako
vysledok svojho vypoctu. V pripade vstupného parametra typu zoznam vo funkcii
pracujeme priamo so skutocnym parametrom. Do funkcie sa odovzdava referencia na
skuto¢ny parameter. Musime preto mysliet na to, ¢i chceme povodny zoznam zmenit alebo
nie.

Prvky vzozname modZeme usporiadat pomocou funkcie sorted() alebo metdédy sort().
Funkcia sorted() vytvori novy usporiadany zoznam z prvkov vstupného zoznamu. Metdda
sort() usporiada prvky v povodnom zozname, pre ktory ju zavoldme.

Funkcia map() sa da vyuZit v pripade, Ze na kazdy prvok zoznamu chceme aplikovat rovnaku
funkciu. Zapisom a = list(map(int, input().split()) ziskame zoznam celociselnych hodndt.
V prvom parametri sme uviedli funkciu int. PouZije sa na kazdy prvok zoznamu retazcov,
ktory je uvedeny druhom parametri. Objekt vrateny funkciou map() je potrebné na zdver
pretypovat na zoznam.

Ak vieme, Ze postupnost hodn6ét, s ktorou v programe pracujeme, sa nebude po vytvoreni
menit, pouZijeme Udajovy typ tuple, teda n-ticu.

N-tica je nemenitelnd (v angl. immutable). PoCet prvkov ani ich hodnoty nie je mozné po
vytvoreni n-tice zmenit.

S n-ticami vieme vykonavat rovnaké operacie ako sinymi postupnostami prvkov
(indexovanie, rezanie, spajanie, porovnavanie, Standardné funkcie) s vynimkou pridavania,
odstranovania prvkov a priradovanie novych hodn6t prvkom n-tice.

Prvky v n-tici mdZu byt rovnakého, ale aj rozneho typu. Casto v n-tici spajame udaje, ktoré
logicky patria k sebe a reprezentuju nejaky skutocny objekt (napr. suradnice bodu, udaje
o jednom Studentovi a pod.)

Prvky n-tice sa uvadzaju v okruhlych zatvorkach. Prazdnu n-ticu zapisujeme: (),
jednoprvkovu n-ticu s povinnou ciarkou za prvym prvkom: (10,) .

Funkcia méze v n-tici vratit ako vysledok viacero hodnét naraz. Za prikazom return staci
hodnoty vymenovat oddelené ¢iarkami, okrihle zatvorky nie st povinné.

Hodnoty uloZené v n-tici (teda aj n-ticu vratenu funkciou) je mozné prikazom priradenia
rozbalit do prislusného poctu premennych.

Udajovy typ akejkolvek hodnoty ¢i premennej vieme lahko overit pomocou funkcie type().
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TEMA 5: TEXTOVE SUBORY

BeZne pouzivané aplikacie spracuvaju (Citaju a vytvaraju) rézne typy udajov, ktoré su uloZené
v externych suboroch. V mnohych pripadoch ide o textovy subor, napr. vo formate .txt, .csv, .html.
Textovy subor je postupnost znakov (vratane znakov konca riadku '\n’). Mozno nan nahliadat aj ako
na postupnost riadkov. Kazdy riadok je postupnost znakov, ktora je ukonéena znakom konca riadku
"\n'. Textovy stibor mbZe obsahovat aj prazdne riadky. Také riadky obsahuju len znak konca riadku.
Vo vSeobecnosti zahffia praca so suborom 3 kroky: otvorenie suboru, Citanie zo suboru alebo
zapisovanie do suboru a zatvorenie suboru.

PRACOVNY LIST C. 1

Uloha 1: Obsah vstupného stiboru vypi§eme na obrazovku. V prie¢inku s programom (suborom .py),
pripravte textovy subor vstup.txt. Program spustite a otestujte viackrat pre rézny obsah vstupného
suboru (editujte ho). Vysvetlite vyznam prikazov v jednotlivych riadkoch programu:

try:
f = open('vstup.txt', 'r')
obsah = f.read()
print (obsah)
print (len (obsah))
f.close()

except FileNotFoundError:
print ('subor neexistuje')

Uloha 2: Upravte nasledujuci program tak, aby na obrazovku vypisal poéet ¢islic nachadzajucich sa
vo vstupnom subore:

try:
f = open('vstup.txt', 'r')
obsah = read()

for znak in obsah:
# spracuj aktuadlny znak

print ('v subore je', pocet, 'cislic')
f.close()

except FileNotFoundError:
print ('subor neexistuje')

Uloha 3: Vo vstupnom subore je na kazdom riadku jedno celé &islo. Vypocita nasledujuci program
ich sucet? Ak nie, preco?
f = open('vstup.txt', 'r')
sucet = 0
for riadok in f:
sucet += riadok

print (sucet)
f.close ()

Poznamka: V dalSich ulohdach vynechdme osSetrovanie vynimky FileNotFoundError. Budeme
predpokladat, Ze vstupny subor vZdy existuje a je uloZeny v spravnom priecinku.
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Uloha 4: Predchdadzajucu Ulohu sme mohli vyriedit aj inak. Porovnajte nizsie uvedené riesenie
s predchadzajiucim:

f = open ('

sucet = 0

riadky = f.readlines|()

for riadok in riadky:
sucet += int (riadok)

print (sucet)

f.close ()

vstup.txt', 'r')

Uloha 5: Porovnajte uvedené dva programy. Spustite ich pre rovnaky textovy stbor vstup. txt:

# Program 1
f = open('vstup.txt', 'r'")
for riadok in f:
print (riadok)
f.close ()

# Program 2

f = open('vstup.txt', 'r'")

for riadok in f:
print (repr (riadok))

f.close ()

Priklad vstupného suboru vstup.txt:

V tomto texte sa nachadzaju aj medzery,
aj znaky konca riadkov. A tiez prazdne riadky.

A aj tabulatory: Koniec.

Uloha 6: Do vstupného suboru ulo?te niekolko versov basne. Napite program, ktory vypise prvych
5 znakov bdsne na obrazovku, kazdy znak na samostatny riadok. VyuZite vzorovy program, v ktorom
zo vstupného suboru ¢itame jeden znak:

f = open('basnicka.txt', 'r'")

print (f.read (1))
f.close ()

Uloha 7: Z textového stiboru mézeme ¢&itat réznym spésobom — preéitat jeho obsah naraz ako jeden
znakovy retazec, postupne Citat riadky suboru alebo spracovavat subor znak po znaku. Doteraz sme
operdciu postupného citania realizovali s vyuZitim prikazu for. Ak ¢itame riadky ¢i znaky zo suboru
v cykle while, musime vediet rozlisit situaciu, ked sme uz vsetky riadky, resp. znaky suboru precitali.
Porovnajte uvedené styri programy. Doplite do nich vypisy poradovych ¢isel znakov, resp. riadkov.

# Program 1
f = open('vstup.txt', 'r')
znak = f.read (1)
while znak != '':

print (znak)

znak = f.read (1)
f.close ()

# Program 2

f = open('vstup.txt', 'r'")
riadok = f.readline ()
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while riadok != '':
print (riadok)
riadok = f.readline ()
f.close ()

# Program 3
f = open('vstup.txt', 'r'")
for riadok in f:
for znak in riadok:
print (znak)
f.close ()

# Program 4
f = open('vstup.txt', 'r')
for riadok in f:
print (riadok)
f.close ()

Uloha 8: Napiste program, ktory zisti, ¢i je v stbore znak ' ' (medzera). Ak ano, vypiste, kolky znak
v poradi to je. Ak nie, vypiSte spravu 'ziadna medzera'.

Uloha 9: Textova sprava (SMS) mdze obsahovat najviac 160 znakov. Vstupny subor obsahuje text.
Cena jednej SMS spravy je 0.10 Eur. NapiSte program, ktory vypocita a vypiSe, kolko bude stat
odoslanie textu uloZzeného vo vstupnom subore. Ked' je text dlhsi ako 160 znakov, rozdeli sa do
viacerych SMS sprav.

Uloha 10: Vo vstupnom textovom subore su viaceré riadky. Na zaciatku alebo na konci niektorych
riadkov boli pri editovani omylom vlozené neZiadice medzery a tabulatory. Pri spracovani riadkov
by ndm prekazali. M6Zeme ich odstranit pomocou metddy strip(). Pripravte si vstupny subor
a otestujte uvedeny program:
f = open('vstup.txt', 'r')
for riadok in f:

print (riadok)

print (repr (riadok))

print (riadok.strip())
f.close()

Uloha 11: Vo vstupnom textovom subore su viaceré riadky s tdajmi o kipenom tovare, jednotkove;j
cene a pocte kusov. Nazov tovaru, cena a pocet kusov su oddelené Ciarkami. Doplfite program tak,
aby vypocital celkovi sumu zaplatend za nakup. Vysvetlite vyznam retazcovej metody split().
Hodnotu akého typu vracia?

f = open('nakup.txt', 'r')
for riadok in f:

casti = riadok.split(',")
print (casti)
f.close ()

Priklad vstupného siboru nakup.txt:

mys,25.50,5
podlozka,3.00,5
sluchadla, 120.00,1
tablet,578.00,2
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Uloha 12: Vo vstupnom sUbore narodeniny.txt si uvedené mena a datumy narodenia. Zistite, kolki
sa narodili v zadanom mesiaci. Priklad vstupného suboru:

Janko;17.2.1989
Matusko;7.2.1990
Magda;13.2.1985
Jozko;27.5.1987
Alenka;8.12.1989
Hanka;1.5.1984
Jurko;22.11.1981

PRACOVNY LIST C. 2

Uloha 1: Doplrite do programu prikazy tak, aby ste do vystupného stboru zapisali viaceré prislovia
a porekadla. Ako Python vie, Ze do stiboru chcete zapisovat?

f = open('vystup.txt', 'w')

.write ('Kto chce psa bit, palicu si najde.')
.write('\n")

.close ()

Hh Fh b

Uloha 2: Nasledujuci program skopiruje obsah vstupného stboru do vystupného stboru (vytvori
jeho képiu). Upravte ho tak, Ze z pévodného suboru vynechate vsetky prazdne riadky.

fr = open('vstup.txt', 'r')
fw = open('vystup.txt', 'w')
for riadok in fr:

fw.write (riadok)
fr.close()
fw.close ()

Uloha 3: Opravte program tak, aby z pévodného vstupného suboru vynechal vietky medzery
a vSetky ostatné znaky skopiroval do vystupného siboru. Obsah pévodného suboru vypiSte na
obrazovku.

fr = open('vstup.txt', 'r')
text = fr.read()
for znak in text:
f.write (znak)
f.close()

Uloha 4: Porovnajte nasledujtice programy. Vysvetlite, v ¢om sa liSia:

# Program 1

fr = open('in.txt','r")
fw = open('out.txt','w')
r = fr.readline ()
fw.write (r)

fw.close ()

# Program 2

fr = open('in.txt','r")
fw = open('out.txt','w")
r = fr.readline ()

print (r, end="")
fw.close ()
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# Program 3

fr = open('in.txt', 'r'")
fw = open('out.txt', 'w')
r = fr.readline ()

print (r, end="'"', file=fw)
fw.close ()

Uloha 5: Pri praci so sibormi moZeme pouzivat prikaz with. Odkaz na otvarany stbor za priradi do
premennej uvedene] za klfiCovym slovom as. Otvorené subory nemusime zatvérat, zatvoria sa
automaticky na konci bloku with. Porovnajte nasledujlce tri pouZitia konstrukcie with v praxi:

# Priklad 1
with open('vstup.txt','r') as subor:
for riadok in subor:
print (riadok, end='")

# Priklad 2
with open('original.txt', 'r') as fr:
with open('kopia.txt', 'w') as fw:
fw.write(fr.read())

# Priklad 3
with open('original.txt', 'r') as fr, open('kopia.txt', 'w') as fw:
fw.write(fr.read())

Uloha 6: Vo vstupnom stbore je na kazdom riadku meno zamestnanca a jeho plat. Oddelovacom

subor s informaciou o jeho 10 % zvySeni. Prepiste zdrojovy kdd programu s vyuzitim prikazu with.

fr = open('platy.txt', 'r')
fw = open('rozhodnutie.txt’, 'w')
meno = "'
najnizsi = 10000
for riadok in f:
casti = riadok.split(',")
plat = float(casti[l])
if plat < najnizsi:
najnizsi = plat
meno = casti[0]
print ('Sprava pre mzdove oddelenie:', file=fw)
print (f'Zamestnanec {meno} bude mat plat {najnizsii*1.1l} Eur.',6 file=fw)
fr.close()
fw.close ()

Uloha 7: Napiste program, ktory do vystupného subor data.txt zapide pozadovany pocet nahodne
zvolenych celych &isel zo zadaného intervalu. Cisla nech st oddelené medzerami. Takyto subor
s ndhodne vygenerovanymi datami by mohol posliZit na testovacie ucely pri rieseni inych
problémov.

Uloha 8: Vymyslite zadanie zaujimavého, netrividlneho problému o spracovani Gdajov ulozenych vo
vstupnom textovom subore a vytvorte program, ktory ho vyriesi. Pripravte vstupny textovy subor
(udaje v riadkoch nech su oddelené napr. ¢iarkami). Vysledky spracovania vypiste na obrazovku
a zapiste do vystupného textového suboru.
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ZHRNUTIE

Vela suborov, s ktorymi sa v praxi stretdavame, ma textovy format. Textovy subor sa lahko
edituje, pre pouZivatela je jeho obsah zrozumitelny. Z programatorského hladiska je
textovy subor postupnost znakov. Textové subory ¢asto spracivame po riadkoch. Kazdy
riadok je ukonceny znakom konca riadku ‘\n'.

Subor, s ktorym chceme pracovat, musime najprv otvorit pomocou funkcie open(). Prvym
parametrom tejto funkcie je retazec reprezentujuci nazov suboru (vratane cesty k nemu),
v druhom parametri (tieZ ide o retazec) Specifikujeme, Ci subor otvarame na Citanie, na
zapis alebo na pripisovanie na konci suboru ('r,'w’,'a’ z angl. read, write, append).

Ak subor, ktory otvarame na cCitanie neexistuje, vznikne vynimka FileNotFoundError.
Subor, ktory otvarame na zapis, nemusi na disku existovat. Ak neexistuje, vytvori sa novy
subor. Ak existuje, prepiSe sa (jeho povodny obsah stratime).

Textovy subor mozeme preditat cely naraz ako jeden znakovy retazec — pomocou funkcie
read().

Subor obvykle citame po riadkoch alebo po znakoch — pomocou funkcii readline()
a read(pocet_znakov), napr. read(1) v pripade Citania jedného znaku.

Po precitani riadku alebo znaku sa ukazovatel aktualnej pozicie v sibore presunie za prave
precitany riadok, resp. znak. Na konci suboru vracaju funkcie readline() a read() prazdny
retazec.

Funkcia readlines() vrati vsetky riadky textového suboru ako zoznam retazcov. Tento
mobZeme nasledne spracovat.

Do suboru méZzeme zapisovat pomocou funkcii write() aj print(). Funkcia write() zapisuje do
suboru, pre ktory ju zavolame. Jej parametrom je zapisovany retazec. Ak chceme zabezpecit
odriadkovanie, musime zapisat aj znak '\n'.

Funkcia print() sa pouziva rovnako ako pri vypise na obrazovku. Jej volitelny parameter file
vsak musime nastavit tak, aby ukazoval na vystupny subor.

Po skonceni prace so suborom je potrebné subor zatvorit — pomocou funkcie close().
Zatvorenim suboru uvolfiujeme tento zdroj pre pouzivanie inym programom. Tiez mame
istotu, Ze obsah zapisovany v programe sa do suboru na disk naozaj dostane.

Prikaz with zjednodusSuje zdapis otvarania suborov. Subory pouzivané v bloku with nie je
potrebné zatvarat, ich uzatvorenie prebehne automaticky.

Pri spracuvani textového suboru po riadkoch je obvykle potrebné analyzovat obsah
precitaného riadku a ziskat z neho Udaje dolezité pre vypocet. Funkcia split() vracia zoznam
s Castami riadku, ktoré oddeluje znak uvedeny ako parameter (napr. ¢iarka, bodkodiarka).
Ak funkciu split() zavoldme bez parametrov, predpoklada sa, Ze oddelovacdom udajov
v riadku je medzera.

Ak precitany riadok obsahuje prebytocné biele znaky na zaciatku alebo na konci,
odstranime ich pomocou funkcie strip(). O skuto¢nom obsahu precitaného retazca (riadku)
vratane medzier, tabuldtorov aznakov konca riadku sa lahko presvedc¢ime pomocou
funkcie repr().
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RIESENIA ULOH

TEMA 1: FUNKCIE

Pracovny list €. 1

1. Niektoré funkcie nemaju parametre, niektoré maju 1 aviac parametrov. Niektoré funkcie
nevracaju ako vysledok Ziadnu hodnotu. Niektoré funkcie vracaju hodnotu nejakého typu:

import random

# funkcia input mé 1 parameter - retazec reprezentujlci spravu

# pre pouzivatela, vracia retazec zadany pouzZivatelom

meno = input ('Tvoje meno:')

# funkcia len ma 1 parameter - retazec, vracia celé ¢islo - pocet znakov
vstupného retazca

d = len (meno)

# funkcia print md 3 parametre, ktoré vypiSe na obrazovku, nevracia ako
# vysledok Ziadnu hodnotu
print ('Tvoje meno ma', d,' pismen.')

# v tomto volani funkcie print je len jediny vstupny parameter

print ('Prazdniny su za dverami, hura!')

# v tomto pripade volédme funkciu print bez parametrov - odriadkujeme
print ()

X = 123.456789

# funkcia round ma& 2 parametre - ¢islo a pocet miest, na

# ktoré chceme zaokruhlovat, na miesto volania vracia zaokruhlené c&islo
print (round (x, 2))

# funkcia randint m& 2 celoc¢iselné parametre, vracia nadhodne zvolenu
# hodnotu z rozsahu 10..20

a = random.randint (10, 20)

print (a)

b = int (input ('b: "))

# funkcia abs ma 1 parameter (¢islo), vracia jeho absoltGtnu hodnotu
# (Cislo)

print (abs (b))

2. Hlavicky funkcii sme zvyraznili tu¢nym, teld funkcii Sikmym pismom. Nazvy (mend) funkcii su
podfarbené Zltou, parameter zelenou a miesta volania funkcii modrou farbou:

def pozdrav (m) :
print('Ahoj ' + m + '!', '"Poviem Ti basnicku:')

def basnicka():
print ('Poslali ma nasi k vasim,')
print('aby prisli vasi k nasim.')
print ('Ak nepridu vasi k nasim,')
print ('Tak nepridu nasi k vasim!')
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def koniec():
print ('Prajem Ti pekny den!')

meno = input ('Tvoje meno: ')
pozdrav (meno)

basnicka ()

koniec ()

3. V hlavicke funkcie vtip() chybali prazdne zatvorky (funkcia nemad parametre) a dvojbodka na konci
hlavi¢ky. Ak funkcia nema parametre, v zapise jej volania tieZ uvddzame prazdne zatvorky:
def vtip():

print ('Informatik je &lovek, ktory sa v potravinadch cuduje, ')
print ('prec¢o nemd kilo masa 1024 gramov.')

# hlavny program
vtip ()

4. Prikazy, ktoré tvoria telo funkcie, musia tvorit blok odsedeny zlava. V programoch sa osadzuje
zlava jednotne o 2 alebo 4 znaky (napr. vychodiskova hodnota v IDLE je 4).

def stredny rod():
print ('mesto')

print ('srdce')
print ('vysvedcenie')
print ('dievca')

def muzsky rod() :
print ('chlap')

print ("hrdina')
print ('dub"')
print ('stroj')

def zensky rod():
print ('Zena')

print ('ulica')
print ('dlan')
print ('kost"')

5. Aby sme mohli funkciu zavolat (pouzit), musi byt definovana. V Programe 1 sme najprv uviedli
definicie vSetkych funkcii a potom sme ich zavolali v hlavhom programe (toto je obvykly postup).
V Programe 2 volaniam jednotlivych funkcii predchadzaju ich definicie, vypis na obrazovku bude
v poriadku. V Programe 3 staci definiciu funkcie tretia() presunat tak, aby predchadzala funkcii
druha(), v ktorej tele ju volame. Posledny prikaz bude volanie funkcie druha():

def prval() :
print ('A")

def tretial() :
print ('C")

def druha() :
prva ()
print ('B"')
tretia ()

druha ()
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6. Vo volani funkcie v hlavhom programe posielame do funkcie skutocné parametre (hodnoty
premennych a, b). Premenné x, y su formalne parametre, ktoré pouzivame vo funkcii. Pri volani
funkcie nadobudnu hodnoty skutoénych parametrov:

def aritmeticke operacie(x, y):
print ('sucet:', x + y)
print ('sucin:', x * y)
print ('rozdiel:',x - V)
if y != 0:
print ('podiel:', x // vy)
else!
print ('podiel: delenie nulou!')

# hlavny program

a = int (input('a = "))

b int (input('b = "))
aritmeticke operacie(a, b)

7. Pomenované parametre sme zvyraznili Zltou farbou. Ostatné su pozi¢né. Pri volani funkcie musi
programator uvadzat pozi¢né parametre v spravnom poradi. Pri pomenovanych parametroch na
poradi nezalezi. Najprv sa vSak vZdy uvadzaju poziéné parametre. V zakomentovanom riadku je
syntaktickd chyba, interpreter ju oznami hldsenim: SyntaxError: positional argument follows
keyword argument.

x =3, y=4

print (x, V)

print (y, x)

print (x, y, end='"")

print (x, y, sep='*"'")

# print(sep='*', x, V) syntakticka chyba

print(x, y, end ="'."', sep='+")

8. V Programe 1 ma funkcia zaramuj() 2 parametre. Druhy ma definovanu vychodiskovu (v angl.
default) hodnotu. Preto mdzeme tuto funkciu volat aj s jednym skutoénym parametrom. V takom
pripade sa pri oramovani spravy pouzije znak '*'. Funkciu zaramuj() nembieme volat bez
parametrov, prvy pozi¢ny parameter je povinny:

zaramuj ('REKLAMA', 'o"') zaramuj ('REKLAMA')

000000000 )k k) kkkk k%

OREKLAMAO *REKLAMA*

000000000 * Kk kkkkk k%

zaramuj ()

TypeError: zaramuj () missing 1 required positional argument: 'sprava'

V Programe 2 budi mat prvé dve volania rovnaky vysledok ako v Programe 1. Parametre znak
a medzera maju definovanu vychodiskovi hodnotu. Ak bude mat treti parameter hodnotu True,
pred a za text spravy sa pridd medzera:

zaramuj ("REKLAMA', 'x', True)

KXXKXXKXXXXXXX

x REKLAMA x
XXXXXXKXXKXXX
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Ak do funkcie odovzddvame vstupné parametre s vyuzitim ich mien, tak na poradi, vakom ich
uvadzame, nezdlezi. Z ostatnych volani funkcie je problematické len to, v ktorom sme pozi¢ny
parameter uviedli az za pomenovanymi:

zaramuj (medzera=True, znak='x', 'REKLAMA')
SyntaxError: positional argument follows keyword argument.

Pracovny list €. 2

1.

def obvod(a, b):
return 2 * (a + b)

def obsah(a, b):
return a * b

# hlavny program

sirka = float (input('zadaj sirku obdlznika:"'))
dlzka = float (input ('zadaj dlzku obdlznika:'"))
print ('o ="', obvod(sirka, dlzka))

print ('S =', obsah(sirka, dlzka))

2.

def vyska v _cm(m, cm):
return 100 * m + cm

3.

def nacitaj cislo():

vstup = input('zadaj cele cislo:')

return int (vstup)
4. Obe funkcie vracaju pre parne Cislo hodnotu True. Druhy zapis je efektivnejsi. Vyraz x%2 == 0 sa
vyhodnoti. Vysledkom vyhodnotenia je logickd hodnota, ktoru funkcia rovno vrati ako vysledok.

5. Pocas dovolenky cez pracovné dni vstdvame o deviatej, cez vikend budik nezvoni. Ak nie sme na
dovolenke, budik je nastaveny cez pracovné dni na 6:30 a cez vikend na 8:00:

print (budik (1, True)) # 9:00
print (budik (3)) # 6:30
print (budik (6)) # 8:00
print (budik (7, True)) # off

6. Ano, program mozeme spustit a otestovat funkciu, ktort uz mdme naprogramovandu. Prikazom
pass nahradzujeme zatial chybajuce telo druhej funkcie.

7. Funkcia, ktora overuje dokonalost ¢isla, vyuziva pomocnu funkciu na vypocet suctu delitelov:

def je dokonale(c):

return sucet delitelov(c)== 2*c
8. Globalna premennd x ma na zaciatku programu hodnotu 10. V prvom pripade vidime, Ze k nej
mame pristup aj vo funkcii funi(). Pre volanim funkcie, vo funkcii aj po skonéeni funkcie sme vypisali
rovnaku hodnotu tej istej globdlnej premenne;j:
funl ()
pred: 10

10
po: 10
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Vo funkcii fun2() priradujeme premennej x hodnotu 0. Nezmenime tak tym hodnotu globalnej
premennej. Vytvori sa lokdlna premennd rovnakého mena, ktord po skonceni funkcie zanikne. Podla
vypisu hodnoty premennej x pred a po volani funkcie vidime, Ze vo funkcii sme s fou nepracovali:

fun2 ()
pred: 10
0

po: 10

Vo funkcii fun3() chceme hodnotu premennej x zvysit o 1. Vznikne vsak vynimka. Premenna x vo
funkcii sa povazuje za lokalnu. V momente vyhodnotenia vyrazu na pravej strane prikazu priradenia
eSte v pamati neexistuje:

fun3 ()
pred: 10
Traceback (most recent call last):
File "C:\..\ test.py", line 21, in <module>
fun3 ()
File "C:\..\test.py", line 11, in fun3
x =x + 1
UnboundLocalError: cannot access local variable 'x' where it is not
associated with a wvalue

Ak chceme vo funkcii pracovat s globalnou premennou, musime to ozndmit uvedenim klt¢ového
slova global. Podla vypisu vidime, Ze sme vo funkcii naozaj zmenili hodnotu globalnej premennej x:
funi4 ()

pred: 10

11
po: 11
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TEMA 2: ZNAKOVE RETAZCE

Pracovny list €. 1
1. '\n'- znak konca riadku, ‘\t'— tabulator, '\\" - spatna lomka

2. K zakladnym operaciam s retazcami patri spajanie retazcov pomocou operatora + a opakované
spajanie pomocou operatora *:

>>> sl = 'maxipes'

>>> g2 = '"fik'

>>> sl + s2

'"maxipesfik’

>>> sl + ' ' + 82

'maxipes fik'

>>> 52 * 3

'fikfikfik'

>>> 'kukuk' * 10
'kukukkukukkukukkukukkukukkukukkukukkukukkukukkukuk'

L |

>>> 5 =

>>> 5 += 'a'
>>> 5 += 'Db!
>>> s

labI

3. Retazec ma len 13 znakov, posledny znak ma index 12. Pokus o zobrazenie znaku na pozicii 13
skonci chybou (index je mimo pripustného rozsahu):

1)
r
v
n
e
T

raceback (most recent call last):
File "C:\Users\...\test.py", line 7, in <module>
print (s[131])
IndexError: string index out of range

4.V tejto Ulohe vidime, Ze poziciu znaku moZeme vyjadrit aj celoCiselnym vyrazom, tzv. indexovym
vyrazom, ktory obsahuje premenné, operatory, zatvorky alebo aj volania funkcii:

B < B8 O

g

5. Napr. mog, alebo lubovolné iné 3 ndhodne zvolené znaky z retazca s. Indexy znakov generujeme
nahodne pomocou funkcie randrange() z modulu random. Kazdé volanie tejto funkcie vrati celé ¢islo
zrozsahu 0..12.

6.
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-13}-12|-11|-10| 9 | 8| -7 |6 |5|-4]|-3|-2]-1

e
i
e
False
True
Traceback (most recent call last):
File "C:\Users\..\test.py", line 7, in <module>

print (s[13])
IndexError: string index out of range
7.
meno = input ('Tvoje meno:')

for znak in meno:
print (znak)

8.

def pocet medzier(s):
n =20
for znak in s:
if znak == "' ':
n += 1
return n

text = input ()
print (pocet medzier (text))

9. Dizku retazca zistime pomocou funkcie len(). Retazec s3 ma dizku 0, neobsahuje Ziadny znak:

sl = 'Everest'

s2 = 'x'

S3 o T

s4 = 'Tento text je dost dlhy na to, aby sa nam nechcelo pocitat jeho
znaky rucne. Pouzime funkciu len.'

print (len(sl)) # 7

print (len(s2)) # 1

print (len(s3)) # O

print (len(s4)) # 97

10. Index posledného znaku je o 1 men$i ako dizka retazca:

text = input ()
print (len (text))
print (text[len (text)-117)

11. Priklad vstupu a vystupu:

nitra

0. znak je n
1. znak je 1
2. znak je t
3. znak je r
4. znak Jje a
12.
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for i in range(len(text)-1, -1, -1):
print (str(i) + '. znak je ' + text[i])

Pracovny list €. 2

1. V uvedenom rieSeni overujeme postupne kazdy znak vstupného retazca. Neskor uvidime aj iné,
strucnejsie rieSenie:
def obsahuje znak(retazec, znak):
for z in retazec:
if z == znak:
return True
return False

text = 'Univerzita Konstantina Filozofa v Nitre'
hladany = "f'
if obsahuje znak(text, hladany) :
print ('je tam')
else:
print ('nie je tam')

2. Retazec vysledok je na zaCiatku funkcie prazdny. Postupne k nemu pripdjame vsetky znaky
vstupného retazca, ktoré su rézne od medzery:

def bez medzier (retazec) :
vysledok = "'
for znak in retazec:
if znak != ' ':
vysledok += znak
return vysledok

text = input ()
print ('retazec zbaveny medzier:', bez medzier (text))

3.

from random import randrange

def nahodny binarny(dlzka) :
vysledok = "'
for i in range(dlzka):
vysledok += str(randrange(2))
return vysledok

# vypiseme ich na obrazovku viace]
for i in range (10) :
print (nahodny binarny(8))

4. Zeny maju na pozicii 2 v rodnom ¢isle znak '5' alebo '6'. K mesiacu z ddtumu narodenia sa totiz
pripoditava hodnota 50:
def zisti pohlavie(rc):
if rc[2]=='5' or rc[2]=='6"'":
return 'zena'
return 'muz'

vstup = input ('Tvoje rodne cislo:')
print ('Si ' + zisti pohlavie(vstup) + '.')

54



5.

vypis kodov ('VM')
znak V ma kod 86
znak M ma kod 77

6.

>>> vypis znakov (9820, 9830)
9820 >>
9821 >>
9822 >>
9823 >>
9824 >>
9825 >>
9826 >>
9827 >>

9828 >>
9829 >>
9830 >>

* €O B QP e e 6!

7. Najprv je potrebné vypoéitat ordindlne &islo znaku po posune. Ciselny kdd nasledne prevedieme
opat na znak:

def sifruj (sprava, posun=l):

vysledok = "'
for znak in sprava:
novy znak = chr(ord(znak) + posun)

vysledok = vysledok + novy znak
return vysledok

print (sifruj ("ABC')) # BCD
print (sifruj ('ABC',3)) # DEF
print (sifruj ('Python je super',5)) # U~ymts%ojSsxzujw
print (sifruj ('mama',?2)) # ococ

8. Uvedieme len chybajuce funkcie:

def pocet velkych(slovo) :
pocet = 0
for znak in slovo:
if 'A'<= znak <= 'Z':
pocet += 1
return pocet

def pocet cislic(slovo):
pocet = 0
for znak in slovo:
if '0'<= znak <= '9':
pocet += 1
return pocet

vstup = input ()

print ('pocet malych:', pocet malych (vstup))
print ('pocet velkych:', pocet velkych (vstup))
print ('pocet cislic:', pocet cislic(vstup))
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9. Priklad vstupu a vystupu:

nitra
True
False
True

10.

def pocet samohlasok (text) :
pocet = 0
samohlasky = 'aeiouy'
for znak in text:
if znak in samohlasky:
pocet += 1
return pocet

slovo = 'jahoda'
print (f'pocet samohlasok: {pocet samohlasok(slovo)}')

Pracovny list €. 3

1. Pri pokuse ozmenu znaku prikazom priradenia vznikne chyba TypeError — objekt typu str
nepodporuje priradenie prvku:
>>> s = 'programovanie'
>>> s[3] = 'X'
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#1l>", line 1, in <module>
s[3] = X!
TypeError: 'str' object does not support item assignment

2. Zltou farbou su vyznacené znaky retazca tvoriace rez. Z vysledkov experimentov vidime, 7e
zapisom sfod : do] indexujeme rez, ktory obsahuje znaky pévodného retazca na poziciach od, od+1,
od+2, ... do-1.

s = 'programovanie'

print(s[l:5]) # 'rogr' 'programovanie'
print (s[2:6]) # 'ogra' 'programovanie'
print(s[3:4]1) # 'g' 'programovanie'

3. Ak vynechame Cislo za dvojbodkou, myslime tym do konca retazca. Ak vynechame dislo pred
dvojbodkou, myslime tym od zaciatku retazca:

s = 'programovanie'
print (s[2:1]) # 'ogramovanie' 'programovanie'
print (s[:71]) # 'program' 'programovanie'

4. Cislo za druhou dvojbodkou predstavuje krok. VV prvom pripade sa do rezu vyberie znak na pozicii
2, potom 4, 6 a 8 (kedZe horna hranica je 10, posledny znak rezu musi byt na nizsej pozicii). V druhom
pripade za pri konstrukcii rezu zaéina na indexe 10 a postupne sa don priddvaju znaky na pozicidch
9,8 7, 6,5, 4a 3 (znak sindexom 2 uZ nie je sucastou rezu). Hodnota -1 znamena, Ze postupujeme
s krokom 1 sprava dolava.

s = 'programovanie'
print (s[2:10:2]) # 'ormv' 'programovanie’
print (s[10:2:-117) # 'navomarg' 'programovanie'
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5. V prvom pripade sa do rezu dostane kazdy treti znak po¢nuc indexom 0 aZ po koniec retazca.
V druhom pripade ziskame retazec obsahujuci vietky znaky pévodného, ale v obratenom poradi. Do
rezu totiz priddvame vsetky znaky od posledného aZ po nulty. Hodnotou kroku -1 sme zabezpedili,
Ze postupujeme sprava dolava:

s = 'programovanie'
print (s[::3]) # 'pgmae'
print(s[::-1]) # 'einavomargorp'
6.
def je palindrom(retazec):

return retazec == retazec|[::-1]
s = 'jelenovipivonelej'

if je palindrom(s) :

print (s, 'je palindrom')
else:

print (s, 'nie je palindrom')

7. Funkcia spracuje vstupny parameter —retazec reprezentujuci zapis celého alebo desatinného Cisla
nasledovne: Ak ide o zapis Cisla s desatinnou bodkou, zisti, na ktorej je pozicii. Nasledne urobi rezy
z povodného retazca — Cast pred bodkou a cast za bodkou. Ako vysledok vrati retazec, v ktorom su
tieto Casti vymenené. Pre vstupny parameter reprezentujuci celé Cislo bez desatinnej bodky funkcia
vrati ten isty retazec. Funkcia sa mézZe volat napr. vymen_casti():

def vymen casti(zapis cisla):

if '.' not in zapis cisla:
return zapis cisla

poz = 0

while zapis cisla[poz] != '.':
poz = poz + 1

pred = zapis cisla[:poz]

za = zapls cisla[poz + 1:]

return za + '.' + pred

cislo = input('cislo: ")
print (vymen casti(cislo))

Priklady vstupu a vystupu:

cislo: 123

123

cislo: 3.14
14.3

cislo: 2023.007
007.2023

8. Znaky retazca musime najprv pretypovat na celé Cislo, aZz potom je mozné s nimi robit celociselné
operacie. V tomto pripade chceme o kaZdej Cislici Cisla zistovat, ¢i je delitelnd dvoma bezo zvysku
(teda ¢i je parna).

0.

text = input('zadaj text: ')

print (text.lower()) # velké pismend sa prevedd malé
print (text.upper()) # malé pismend sa prevedu na velké
print ()
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print (text.islower()) # True, ak retfazec obsahuje len malé pismena
print (text.isupper()) # True, ak retazec obsahuje len velké pismena
print (text.isdigit ()) # True, ak retfazec obsahuje iba c¢islice

print (text.isspace()) # True, ak retazec obsahuje iba biele znaky

Priklad vstupu a vystupu:

zadaj text: NiTra
nitra
NITRA

False
False
False
False

10.

s = 'jablko je zdrave, hruska tiez, ale viac mi chuti jablko'

print (s.count ('jablko')) # vrati pocet vyskytov vstupného podretazca
print (s.count ('banan'))

print (s.find ('hruska')) # vrati poziciu vyskytu vstupného podretazca
print (s.find('slivka')) # alebo -1, ak sa v retazci nenachéadza

s = s.replace('jablko', 'ovocie') # nahradi vyskyty prvého druhym

s = s.replace('hruska', 'zelenina') # podretazcom

s = s.replace('u','")

print (s)

Vystup programu:

2

0

18

=1

ovocie je zdrave, zelenina tiez, ale viac mi chti ovocie

Poslednym volanim s.replace() sme vsetky vyskyty znaku ‘v’ nahradili prazdnym retazcom " (inak
povedané: odstranili sme vsetky znaky 'v’).
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TEMA 3: CHYBY V PROGRAME, VYNIMKY

Pracovny list €. 1

1. Miesto syntaktickej chyby oznacil vo hlaseni o chybe aj interpreter Pythonu. V zapise prikazu for
sme zabudli na dvojbodku.

2. Spravne poradie odpovedi: B, D, C, E, A
3. Ano. Meno premennej neméze v Pythone zaéinat &islicou.

4. V programe chceme vypocitat aritmeticky priemer z dvoch hodnét zadanych na vstupe. Logicku
chybu obsahuje prikaz priradenia:

priemer = x + vy / 2

Pre vstupné hodnoty x == 1 a y == 2 program vypiSe vysledok 2.0, hoci spravne ma byt 1.5. Operécia
delenia ma vsak pri spracovani vyrazu vyssiu prioritu. Zabudli sme pouZit zatvorky. Prikaz priradenia
je potrebné opravit takto:

priemer = (x +vy) / 2

5. PoZiadavke v zadani vyhovuje len Riesenie B. V RieSeni A je hornd hranica intervalu v range()
o 1 menej ako pozadovana. V Rieseni C je vymenené poradie parametrov v zdpise range().

Pracovny list €. 2

2.

TypeError: unsupported operand type(s) for +: 'int' and 'stzr'
Nepodporované typy operandov (celé ¢isla a retazce sa nedaju scitovat).
ZeroDivisionError: division by zero

Delenie nulou.

IndexError: string index out of range

Index znaku v retazci je mimo pripustného rozsahu.

FileNotFoundError: [Errno 2] No such file or directory: 'data.txt'
Subor, ktory sme chceli otvorit, sa na disku nenasiel.

TypeError: sin() takes exactly one argument (0 given)

Funkcia sin() ma presne jeden vstupny parameter (nezadali sme Ziadny).

NameError: name 'pocet' is not defined

Meno pocet nebolo definované (hodnotu premennej pocet sme v priklade chceli zvySovat o 1).
6. Vystup programu pre nulovy pocet deti:

pocet deti: O

pocet jablk: 10

typ chyby: <class 'ZeroDivisionError'>

popis chyby: integer division or modulo by zero
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7.

# Riedenie a)
try:

a = int (input())

b = int (input())

print (f'podiel: {a // b}, zvysok: {a % b}"'")
except Exception as chyba:

print (type (chyba))

print (chyba)

# RieSenie b)

try:
a = int (input())
b = int (input ())

print (f'podiel: {a // b}, zvysok: {a % b}"'")
except ValueError:

print ('Chyba: nebolo zadane cele cislo')
except ZeroDivisionError:

print ('Chyba: delenie nulou')

8. V. druhom z rieSeni sme poutzili blok else:

# Riedenie 1

try:
x = int (input () )
y = int (input())
print (x**y)

except ValueError:
print ('ValueError')

# Riedenie 2
try:
X = int (input ())
y = int (input())
except ValueError:
print ('ValueError')
else:
print (x**y)

9.

sprava = input ()
try:
index = int (input())
print (sprava[index])
except ValueError:
print ('ValueError')
except IndexError:
print ('IndexError')

10.
data = []

Pre prazdny zoznam vznikne vynimka ValueError.

data = [10, 20, 30, 'kuk']
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Ak sU v zozname Ciselné a neciselné Udaje, vznikne vynimka TypeError. Pri hladani najvacsieho prvku
je nutné hodnoty porovnavat. Celé Cislo a retazec nie je mozné porovnat.

data = ['adam', 'matus', 'filip']

Na obrazovku sa vypise vysledok. Najvacsim prvkom je retazec 'matus’ (porovnava sa v abecednom
poradi, t. j. lexikograficky).

data = [327, 63, 246, 128]

Na obrazovku sa vypisSe vysledok. Najvacsim prvkom je hodnota 327.

data = [True, 10, 20]

Ak su vzozname celé Cisla alogické hodnoty, vynimka nevznikne. Hodnota True sa totiz da
skonvertovat na 1, hodnota False na O.

Pracovny list ¢. 3

1. Pre nediselny vstup vznikne vynimka ValueError, kedze funkcia int() nie je schopna takyto vstup
skonvertovat na celé Cislo. Pre nulovy pocet deti vznikne vynimka ZeroDivisionError. Retazec
'dovidenia’ uvidime na vystupe vzdy, bez ohladu na to, ¢i vznikla alebo nevznikla nejaka vynimka.

2. try—C, except — B, else — D, finally — A

5. Vzorec na vypocet obsahu kruhu je v poriadku. Hoci aj pre zapornu hodnotu vstupného parametra
polomer ziskame vysledok, ide o chybu. Hodnota polomeru neméze byt zaporna.

8. Zdrojom vynimky ValueError moéze byt funkcia int() v hlavhom programe, ale aj funkcia
obsah_stvorca():

def obsah stvorca(a):
if a < 0:
raise ValueError ('Chyba: Dlzka strany nesmie byt zaporne cislo!')
return a * a

# hlavny program

try:
strana = int (input ('zadaj dlzku strany:'))
print (obsah stvorca(strana))

except ValueError as chyba:
print (chyba)
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TEMA: ZOZNAMY, N-TICE

Pracovny list €. 1

1. Nasledujlica vizualizacia zoznamov bola vytvorena pomocou nastroja Python Tutor:
. Premenné g, b, ¢, d, e, f su odkazy (referencie) na jednotlivé zoznamy
celych Cisel, desatinnych cisel, logickych hodn6t a retazcov. Posledné dva zoznamy su prazdne.

list

t//fﬁ=‘}c| 1 2 3 4 5 6 7 8 9
= 95 | 80 | 77 | 55 | 85 | 90 | 92 | 88 | 12 | 49
b
i .\“St
d 0 1 2 3 4 5
6.5 | 6.32 | 5.78 | 7.12 | 7.88 | 6.14
e
f list
0 1 2 3 4 5 6 7
True | True | False | True | False | False | True | True
list
0 1 2 3
"Zuzana" "Jozeft" "Maria" "peter”
empty list
empty list

Pozicie prvkov su vyznacené celoCiselnymi indexami. Prvy prvok v poradi ma index 0. V skuto¢nosti
by sme mali aj jednotlivé prvky zoznamu znazorriovat ako referencie na prislusné hodnoty (v pamati
nie su hodnoty prvkov umiestnené za sebou, v prvkoch zoznamu su uloZzené odkazy na miesta
v pamati s prisluSnymi hodnotami), napr.:

list
0

/
v

95 g8e 77 55 85 9@ 92 88 12 49

(5]

Zoznam a by mohol uchovavat napr. body Ziakov, ktoré dosiahli na zavere¢nom teste. V zozname b
by mohlo ist o dizky skokov v sttazi skokanov do dialky. V zozname ¢ by sme mohli mat uloZend
informaciu o tom, ktoré vrcholy grafu sme uz pri prehladavani navstivili a ktoré nie. Zoznam d moze
obsahovat napr. mena pritomnych Ziakov.

2. Vystup programu:
10 6 8 4 0 0

3. Prvky zoznamu nemusia byt rovnakého typu. MéZu predstavovat napr. riadky tabulky, v ktorej
stipcoch chceme uchovavat rézne udaje, napr.:

osoba = ['Zuzana', 'Mudra', 50, 172.5, True]
4. \/ystup programu:

(L, 2, 3, 4, 51 (o0, o, oy 11, 2, 3, 4, 5, 0, 0, 0] (0, O, O, 1, 2, 3, 4,
5] [100, 200, 300]
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Prikazom e = e + [100] predizime zoznam o novy prvok s hodnotou 100. Ide o spajanie existujuceho
zoznamu e s jednoprvkovym zoznamom [100].

5.
n = int (input ('pocet prvkov:'))
data = []

# do prazdneho zoznamu postupne pridéme celé cisla
for i in range(n):

x = int (input ('zadaj cislo:"'))

data += [x] # pozor, nie data += x !!!
print (data)

Priklad vstupu a vystupu:

pocet prvkov:5
zadaj cislo:
zadaj cislo:
zadaj cislo:
zadaj cislo:
zadaj cislo:
(1, 2, 3, 4, 5]

g s w N

6. Vystup programu pre vzorové vstupy:

['Danka', 'Janka', 'Petko', 'Palko'] ['0O', '2000', '2500', '1800',

'1950', '2100'] ['1', '2', '3']

Metdda split() rozdeli retazec na Casti podla znaku oddelovaca uréeného v parametri. Vrati zoznam
retazcov. Ak ju zavolame bez parametrov, za oddelovac sa povazuje znak medzery.

7. Vystup programu pre vzorovy vstup:

['1', 121, '3', 141, '5', 121, '3', lll, '1', 131, '1', 121, '1', 121,
lll, '1', 141]
1, 2, 3, 4, 5, 2, 3, 1, 1, 3, 1, 2, 1, 2, 1, 1, 4]

Zoznam retazcov vstup vrateny metddou split() sme spracovali v cykle for. Do zoznamu znamky sme
postupne pridavali prvky zoznamu vstup skonvertované na celé Cisla.

8. Prvky zoznamu by sme mohli vymenovat alebo postupne pridat do prazdneho zoznamu v cykle.
Prvy zo zdpisov je vSak najpraktickejsi:

data = [0] * 10

data

t0,0,90,0,0,0,0,0,0,0]

data []
for i in range(10) :
data += [0]

9. Jeden z moznych vystupov programu (vZdy pojde o zoznam, v ktorom budu mat vsetky prvky
rovnaku hodnotu):

(5, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 3, 5, 3, 5, 5, 5, 5, 5, 3]

Vyraz [random.randrange(10)] * 20 sa vyhodnoti nasledovne: funkcia randrange() vrati nejaku
nahodnu hodnotu, napr. 5. Jednoprvkovy zoznam [5] nasledne vynasobime Cislom 20. Vysledkom
vyhodnotenia [5] * 20 je 20-prvkovy zoznam patiek.
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Ak potrebujeme zoznam 20 prvkov s réznymi nahodnymi hodnotami, musime kazdu hodnotu
generovat osobitne:

import random
cisla = []
for i in range (20):
cisla += [random.randrange (10) ]
print (cisla)

Priklad vystupu:

(9, 4, 3, 3, 8, 2, 6, 5, 4, 2, 5, 8, 5, 9, 1, 9, 5, 3, 2, 9]
10.

100 prvkovy zoznam nul:

nuly = [0 for i in range (100)]

10 prvkovy zoznam s prvkami 0, 1, 2, 3, ..., 9:

a = [1 for 1 in range (10)]

10 prvkovy zoznam s prvkami 1, 3, 5, ..., 19 (neparne Cisla):
b=1[2*1i+ 1 for i in range(10)]

5 prvkovy zoznam s prvkami 0, 1, 4, 9, 16 (druhé mocniny):
c = [1 ** 2 for i1 in range (5)]

10 prvkovy zoznam ndhodnych trojcifernych Cisel:

d = [randint (100, 999) for i in range(10)]

.....

roky = [1812, 1867, 1945, 1969, 1971, 1980, 1984, 2012, 2015]
e = [rok % 100 for rok in roky if rok > 1900]

V zozname f budu prvé pismena slov (prevedené na velké):

slova= ['toto', 'je', 'zoznam', 'slov']
f = [slovo[0].upper() for slovo in sloval]

V zozname g budu len retazce zo zoznamu veci s dlzkou viac ako 5:

veci = ['ceruzka', 'pero', 'guma', 'papier']
g = [vec for vec in veci if len(vec) > 5]

V zozname h bude 5 retazcov reprezentujucich hodnotu Ludolfovho ¢isla na 1..5 desatinnych miest:
h = [str(round(pi, i)) for i in range(l, 6)]

Zoznam bude obsahovat vsetky ndsobky x * y pre hodnoty x, y z uréenych intervalov:

nasobky = [x * y for x in range(l, 4) for y in range(l, 4)]

Vstupny retazec obsahujuci Cisla oddelené medzerou sa rozdeli metédou split() na Casti, retazce
v ziskanom zozname sa pri generovani nového zoznamu cisla konvertuju na celociselné hodnoty:

cisla = [int(x) for x in input () .split()]
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11. Prikazom zoznam?2 = list(zoznam) sa v pamati vytvoril novy, nezavisly zoznam s rovnakymi
prvkami. RieSenie poslednej ¢asti tlohy:

meno = input ('Tvoje meno:')
pismena = list(meno[::-1].upper())
print (pismena)

Priklad vstupu a vystupu:

Tvoje meno:Simona

['A', INI, |O|, IMI, |I|, ISI]

12. Priradenim a = b dosiahneme to, Ze premenna a bude ukazovat na rovnaky zoznam ako
premennd b. K pévodnému zoznamu [1, 2, 3] sme stratili pristup. Ak nan neukazuje Ziadna ina
premennd, bude z pamate automaticky odstraneny:

Pred priradenim:

list
.//_———-——_*O‘_z
= 1|23
b
list
0 |1 |2 |3 |4
4 | 5|6 |7 |8
Po priradeni:
list
0o |1 |2 [3 |4
37’45573
b

Vystup programu:

(4, 5, 6, 7, 8]
(4, 5, 6, 7, 8]

Pracovny list €. 2

1. Vystup programu:
[60, 30, 100, 60]
3. Prikazom del odstranime prvok na prislusnej pozicii.

ziaci = ['Janko', 'Jurko', 'Katka', 'Hanka', 'Petko']
print (ziaci)

del ziaci[1]

print (ziaci)

del ziaci[-1]

print (ziaci)

ziaci[0] = 'Vierka'

print (ziaci)
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ziaci[l] = 'Julia'
print (ziaci)

Vystup programu:

['Janko', 'Jurko', 'Katka', 'Hanka', 'Petko']
['Janko', 'Katka', 'Hanka', 'Petko']
['Janko', 'Katka', 'Hanka']
['Vierka', 'Katka', 'Hanka']
['Vierka', '"Julia', 'Hanka']
4.V prvych dvoch programoch vypisujeme prvky zlava doprava, v Programoch 3 a 4 sprava dolava
(teda odzadu). Ak pri prehladavani zoznamu nepotrebujeme pracovat s indexami prvkov,
praktickejSie bude pouzit zapis:
for x in zoznam:
# spracovanie prvku s hodnotou x

V zapise s vyuZitim indexovania nesmieme zabudnut, Ze posledny prvok ma index o 1 menej ako je
dlzka zoznamu:

for index in range(len(zoznam)) :
# spracovanie prvku zoznam[index]

Vystup vzorovych programov:

12345
12345
54321
54321
al0] =1
all] = 2
al[2] = 3
a[3] = 4
af4] = 5

V poslednej ukazke sme poutzili funkciu enumerate(), vdaka ktorej mame k dispozicii hodnotu aj
poziciu prvku sucasne.

5.

cisla = [int(x) for x in input('cisla:').split ()]

a = int (input('a ')
b = int(input('b = "))
pocet = 0
for x in cisla:
if a <= x <= b:
pocet += 1
print (pocet)

Priklad vstupu a vystupu:
cisla:5 10 15 20 25 30

a =7
b = 22
3
6.

pocet ziakov = int (input ('pocet ziakov: '))
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sucet = 0

znamky = []

for 1 in range (pocet ziakov) :
znamka = int (input ('znamka: "))
znamky += [znamka]

sucet += znamka

priemer = sucet / pocet ziakov
print (f'priemer: {priemer}')
print ('vsetky znamky: ', znamky)

print ('nadpriemerni maju tieto znamky: ')
for znamka in znamky:
if znamka < priemer:
print (znamka)

Priklad vstupu a vystupu:

pocet ziakov: 5
znamka: 1
znamka :
znamka :
znamka :
znamka :
priemer: 3.0

vsetky znamky: (1, 2, 3, 4, 5]
nadpriemerni maju tieto znamky:
1

2

g w N

7. Porovnajte 3 vzorové rieSenia:

V prvom rieSeni inicializujeme pomocnu premennu zamerne dostato¢ne nizkou, v kontexte rieSenej
ulohy neplatnou teplotou. Po skonceni cyklu for bude premenna maxt obsahovat najvyssiu teplotu:

# 1. riedenie
teploty = [10, 12, 13, 15, 16, 9, 9]
maxt = -1000
for t in teploty:
if t > maxt:
maxt = t
print (maxt)

V druhom rieSeni inicializujeme premennd maxt nultym prvkom zoznamu teplét a nasledne
kontrolujeme ostatné prvky zoznamu. PriebeZne si pamatame aj index zatial najvacsieho prvku.
Z tretieho riesenia je vidno, Ze nie je potrebné si osobitne pamatat hodnotu priebezného maxima.
Staci poznat jeho poziciu:

# 2. riedenie
maxt = teploty[0]
maxi = 0
for i in range(l, len(teploty)):
if teploty[i] > maxt:

maxt = teploty[i]

maxi = i
print (f'maximalna teplota: {maxt} °C")
print (f'bola v {maxi + 1}. den')
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# 3. rieSenie:
maxi = 0
for i in range(l, len(teploty)):
if teplotyl[i] > teploty[maxi]:
maxi = i
print (f'maximalna teplota: {teploty[maxi]} °C"')
print (f'bola v {maxi + 1}. den')

8. Pre kaidy zoznam vyberieme 1 ndhodny prvok (vygenerujeme nahodne index z pripustného
rozsahu). Ziskané retazce vypiseme v tvare oznamovace;j vety:

from random import randrange

kto = ['Matus', 'Filip', 'Dano', 'Alex', 'Maxim', 'Emil', 'Tibor']
corobi = ['tancuje', 'spieva', 'recituje', 'sa uci', 'spi', 'strikuje']
kde = ['v komore', 'na stanici', 'vo vani', 'v posteli', 'na ihrisku']
n = int (input ('pocet viet:'))
for 1 in range(n) :

meno = kto[randrange (len (kto)) ]

cinnost = corobi[randrange (len (corobi)) ]

miesto = kde[randrange (len (kde)) ]

print (f'{meno} {cinnost} {miesto}.')

V rieseni sme mohli vyuzit aj funkciu choice() z modulu random, ktora vrati ndhodne zvoleny prvok
zo vstupného zoznamu:

>>> import random

>>> kto = ['Janko', 'Marienka', 'Petko', 'Palko', 'Misko']

>>> random.choice (kto)

'Janko’

>>> random.choice (kto)
'Palko’

9. Ak padne na kocke hodnota h, zvySime hodnotu p/h] o 1. V programe generujeme hodnoty
z rozsahu 0..5 (kedZe prvky v zozname pocitadiel indexujeme od nuly). Pre pouZzivatela programu to
nie je dblezité, staci, Ze rozliSujeme 6 moznych vysledkov ndhodného pokusu:

import random
n = int (input ('pocet hodov: '))
# poc¢itadléa pre jednotlivé vysledky (moze padnGt niektord zo 6 hodndt)

= [0, O, O, O, O, O]
alebo p = [0] * 6

o]

# simulécia

for i in range(n):
h = random.randrange (6)
plh] += 1

# vypis vysledkov
for i in range(6) :
print (f'hodnota {i + 1} padla {p[i]} krat -> {p[i]1*100/n:.2f}%")

Priklad vystupu:
pocet hodov: 1000
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hodnota 1 padla 184 krat -> 18.40%
hodnota 2 padla 179 krat -> 17.90%
hodnota 3 padla 157 krat -> 15.70%
hodnota 4 padla 147 krat -> 14.70%
hodnota 5 padla 156 krat -> 15.60%
hodnota 6 padla 177 krat -> 17.70%

10. Uvedené vzorové riesenie predpoklada, Ze najvyssi pocet hlasov moze mat len jeden kandidat.
V pripade viacerych vitazov s rovnakym poctom hlasov by bolo potrebné volby opakovat:

# uvazujeme, ze kandidati maja ¢isla 0, 1, 2, ... 9
kandidati = (0] * 10 # [O, O, O, O, O, O, O, O, 0, O]
hlasy = [int(x) for x in input('hlasy volicov:') .split ()]

for hlas in hlasy:
kandidati[hlas] += 1
print ('vysledky kandidé&tov:',kandidati)

# hladanie vitaza

maxi, mini = 0, O

for i in range(l, len(kandidati)):
if kandidati[i] > kandidati[maxi]:

maxi = i
if kandidati[i] < kandidati[mini]:
mini = i
rozdiel = kandidati[maxi] - kandidati[mini]

print (f'vitazom je kandidat c. {maxi}')
print (f'rozdiel medzi prvym a poslednym je {rozdiel} hlasov')

Priklad vstupu a vystupu:

hlasy volicov:1 1 2 1 2 1 2 1 1112 3 458444
vysledky kandidatov: [0, 8, 4, 1, 4, 1, 0, 0, 1, O]
vitazom je kandidat c. 1

rozdiel medzi prvym a poslednym je 8 hlasov

11. Dom na pozicii i ma favého suseda na pozicii i-1 a pravého suseda na pozicii i+1. Domy na okraji
ulice maju len jediného suseda, kontrolujeme ich preto osobitne:

ulica = [8, 1, 2, 12, 2, 1, 3, 4, 1, 1, 2, 2, 3]

kolko = 0

if ulical
_I_

0] > ulicalll]l:
kolko +=

1

for i in range(l, len(ulica) - 1):
if ulica[i] > ulica[i - 1] and ulica[i] > ulicali + 1]:
kolko += 1

if ulica > ulical[-2]:

[-1]
kolko += 1

print ('Pocet domov s vyhladom:', kolko)

Vystup pre vzorovy vstup (domy s vyhladom su zvyraznené):

Pocet domov s vyhladom: 4
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12. Vo vzorovom rieSeni k krat posunieme obsah zoznamu vpravo. Vidy si najprv zapamatame
hodnotou posledného prvku, ktory sa po spracovani ostatnych prvkov presunie na 0. poziciu (teda
na zaciatok zoznamu):
import random

a = [random.randrange (
k = int (input ('posun:'
print ('pred posunom:',

2) for i in range (10)]
))
a)

for i in range (k) :
pom = a[-1]

for j in range(len(a) - 1, 0, -1):
alj] = alj - 1]
al0] = pom

print ('po posune:', a)
Priklad vstupu a vystupu:

posun: 2
pred posunom: (O, 1, 1, 1, 1, O, 1, 1, O, 1]
po posune: [O, 1, O, 1, 1, 1, 1, O, 1, 1]

Pracovny list €. 3

1. Metddou append() pridavame novy prvok na koniec zoznamu, metddou insert() mézeme vlozit
novy prvok na konkrétnu poziciu. Metdda pop() sluzi na odstranenie prvku z konca zoznamu alebo
nachddzajuceho sa na konkrétnej pozicii. Metédou remove() mbézeme zo zoznamu odstranit prvok

s konkrétnou hodnotou. Metddy pop() a remove() vygeneruju v pripade nelspechu vynimky
IndexError, resp. ValueError. Vsetky prvky zo zoznamu odstrani metdda clear():

Priklad vstupu a vystupu:

af[0] =1

al[l] = 2

al[2] = 3

a[3] = 4

af4] = 5

(1, 0, 2, 3, 4, 5, 100, 200]
200

(1, 0, 2, 3, 4, 5, 100]
1

(0, 2, 3, 4, 5, 100]
[0, 2, 3, 4, 5]

[]

2. Ukazka poutzitia metddy na vyhladdvanie v zozname:

a = list(range (10))
print (a)
X = int (input ('x:"'))
try:
i = a.index (x)
print ('Hladany prvok je na pozicii:', 1)
except ValueError:
print ('Hladany prvok sa v zozname nenachadza.')
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Priklad vstupu a vystupu:

(6, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]

x:12

Hladany prvok sa v zozname nenachadza.

4. Do funkcie sa odovzddva referencia na skutocny parameter a, teda premenna data ukazuje na
rovnaky zoznam ako premenna a. V tejto funkcii len ¢itame hodnoty prvkov a overujeme, & spliiaju
podmienku, obsah vstupného zoznamu a sa nemeni:

def pocet zapornych (data) :

pocet = 0
for x in data:
if x < 0:

pocet += 1
return pocet

# hlavny program

a = [5, -7, -10, 14, 33, 43, -45]
print (pocet zapornych (a))
5.

def uprav vysky(rastliny, koef):
for 1 in range(len(rastliny)) :
rastliny[i] *= koef

# hlavny program

r = [1.5, 7.1, 4.25, 3.0, 5.5]
uprav _vysky(r, 2.0)

print (r)

uprav_vysky(r, 0.25)

print (r)

Vystup programu pre vzorovy vstup:

[3.0, 14.2, 8.5, 6.0, 11.0]
[0.75, 3.55, 2.125, 1.5, 2.75]

V nizSie uvedenom nespravnom rieseni len menime hodnotu pomocnej premennej x, ktora pri
prechode zoznamu nadobuda hodnoty prvkov zoznamu. Nemenime obsah pévodného zoznamul!

def uprav vysky(rastliny, koef):
for x in rastliny:
x *= koef

6. Funkcie sum() by sme mohli vyuZit pri vypocte aritmetického priemeru zo znamok. Funkciu max()
¢i min() pri hladani najvyssej i najnizsej teploty. Obe tieto Ulohy sme uz riesili v predchadzajucich
pracovnych listoch. Prislusné programy budu vdaka funkciam kratsie.

7.

def je v oboch(a, b, x):

return (x 1n a) and (x in b)

def nie je v ziadnom(a, b, x):
return (x not in a) and (x not in b)

# hlavny program
a = [1, 2, 3]
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b= [3, 4, 5, 0]
print (je v _oboch(a, b, 3))
print (je v oboch(a, b, 1))

print (nie je v ziadnom(a, b, 3))
print (nie je v ziadnom(a, b, 99))

Vystup programu pre vzorovy vstup:

True
False
False
True

8. Funkcia vo vzorovom rieSeni ma 3 parametre, vdaka ¢omu je univerzalnejsia. Ak chceme, mbézeme
zvolit aj iny retazec, ktorym sa maju vyskyty konkrétneho retazca nahradit:

def nahrad(data, co, cim = "'):
for 1 in range(len(data)) :
if data[i] == co:
data[i] = cim

# hlavny program

retazce = ['aaa', 'bbb', 'aaa', 'ccc', 'ddd']
nahrad(retazce, 'aaa')

print (retazce)

Vystup programu pre vzorovy vstup:
['l, 'bbb', l', 'CCC', 'ddd']
9.

def vytvor zoznam(n, h=0):
return [h] * n

# hlavny program

data = vytvor zoznam(10)
print (data)
data = vytvor zoznam(3, 1)

print (data)
Vystup programu:

0, o, 0, 0, 0, 0, 0, O, O, O]
(1, 1, 1]

10.

import random

def vytvor nahodny zoznam(n, a, b):
return [random.randint (a, b) for i in range (n) ]

# hlavny program
data = vytvor nahodny zoznam(10, 100, 999)
print (data)

Vystup programu:
[578, 812, 701, 123, 853, 107, 677, 326, 984, 331]
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11. Vo funkcii zluc() najprv vytvorime novy prazdny zoznam, do ktorého postupne pridavame prvky
zo zoznamov a, b. Pred pridanim kazdého dalSieho prvku musime overit, ktory z aktualnych prvkov
zo zoznamu a alebo b je mensi. Po skonceni prvého cyklu while je eSte potrebné spracovat prvky
toho zoznamu, ktory zostal neprdzdny. Pomocné indexy i, j reprezentuju pozicie aktualne
porovnavanych prvkov zo zoznamov g, b.

def zluc(a, b):

i=3 =20
c = []
while 1 < len(a) and j < len(b):
if a[i] <= b[j]:
c += [a[i]l] # alebo c.append(alil)
i+=1
else:
c += [b[j]]
J +=1
while 1 < len (a)
c += [a[i]]
i+=1
while 7 < len (b)
c += [b[j]]
j +=1

return c

# hlavny program

prvy = [1, 5, 7, 9]

druhy = [2, 3, 8, 10, 11, 12]
print (zluc (prvy, druhy))

Vystup programu pre vzorovy vstup:
i, 2, 3, 9, 7, 8, 9, 10, 1i, 12]

12. Stav zoznamu menila napr. funkcia uprav_vysky() z Ulohy 5. Stav zoznamu nemenila napr.
funkcia pocet_zapornych() z Ulohy 4. Uvedieme este priklad dvoch dalSich funkcii, ktoré obracaju
poradie prvkov vo vstupnom zozname. Z vystupu programu je vidno, Zze prva funkcia vracia novy
zoznam, s povodnym nepracuje. Druha funkcia vymeni poradie prvkov ,na mieste”, teda priamo
v tom zozname, ktory jej posielame ako vstupny parameter:

def obratl (zoznam) :
return zoznam[::-1]

def obrat2(zoznam) :
n = len(zoznam)
for 1 in range(n//2):
zoznam[i], zoznam[n-i-1] = zoznam[n-i-1], zoznam[i]

# hlavny program
a=1[1,2,3,4,5]

b = obratl (a)
print ('obratl(a)')
print('a:', a)
print ('b:"', b)
print ('obrat2(a) ')
obrat2 (a)
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print('a:"', a)
Vystup programu pre vzorovy vstup:

obratl (a)
a: [1, 2, 3, 4, 5]
b: [5, 4, 3, 2, 1]
obrat?2 (a)
a: [5, 4, 3, 2, 1]

13. Usporiadajme Cisla uloZzené v zozname data:

>>> data = [5, 3, 8, 6, 1, 2]
>>> data.sort ()

>>> data

(1, 2, 3, 5, 6, 8]

>>> data = [5, 3, 8, 6, 1, 2]
>>> sorted(data)

(1, 2, 3, 5, 6, 8]

>>> data

[51 3/ 8/ 6/ ll 2]

Z experimentu vyssie vidno, Ze: Metdda sort() realizuje usporaduvanie ,,na mieste, t. j. modifikuje
zoznam, pre ktory je voland. Funkcia sorted() vytvori novy zoznam, v ktorom budu prvky usporiadané
vzostupne, a vrati ho ako vysledok.

14.

>>> mena = ['Barbora', 'Albert', 'Zuzana', 'Cyril', 'Jan', 'Jozef']
>>> mena.sort ()

>>> mena

['Albert', 'Barbora', 'Cyril', 'Jan', 'Jozef', 'Zuzana']
>>> mena.sort (reverse=True)

>>> mena

['Zuzana', 'Jozef', 'Jan', 'Cyril', 'Barbora', 'Albert']

15.

cisla = list( map(float, input().split()) )
print (cisla)

Priklad vstupu a vystupu:

1.5 3.12 123.77 0.001
[1.5, 3.12, 123.77, 0.001]

16. Zoznamy sa porovnavaju takto:

e zodpovedajuce si prvky zo zoznamov sa postupne porovnavaju, az pokym nenastane prva
nezhoda,

e vysledok porovnania tychto prvkov je tiez vysledkom porovnania celych zoznamov,

e v pripade, Ze su zoznamy rézne dlhé, krat$i zoznam sa povazuje za mensi,

e porovnavat mozno len porovnatelné prvky (napr. operatory > a < sa nedaju zmysluplne
pouZzit na porovnanie Cisla a retazca, operacia == alebo != by sa vyhodnotila spravne)

Pracovny list €. 4

1. Vo vzorovom rieseni vidime 3 r6zne sposoby ako indexovat posledny prvok zvolenej n-tice:

>>> dni tyzdnalO0]
'pondelok’
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>>> dni tyzdna[-1]

'nedela’

>>> dni tyzdnal[6]

'nedela’

>>> dni tyzdna[len (dni tyzdna)-1]
'nedela’

2.V ukazke nizsie vidime, Ze pokus o priradenie novej hodnoty prvku n-tice viedol k vzniku vynimky
TypeError ('tuple' objekt nepodporuje priradenie prvku)..

>>> mesto = ('Nitra', 48.30763, 18.08453)
>>> mesto[0]='Bratislava'
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#23>", line 1, in <module>
mesto[0]="'Bratislava'
TypeError: 'tuple' object does not support item assignment

V n-tici sa zvyknu spdjat Udaje, ktoré patria logicky k sebe a nie je Ziaduce ich neskér prepisat inymi
hodnotami. Vtomto pripade sme chceli zmenit Udaj o meste s prislusSnymi geografickymi
suradnicami. Cela n-tica by vSak uz neddvala zmysel.

3. Mdzeme pouzit funkciu type() alebo vypisat hodnotu premennej na obrazovku (v okrdhlych
zatvorkach je urcite n-tica):

>>> type (data)
<class 'tuple'>
>>> data

(100, 200, 300)

4. V rieseni nizSie je vidno, Ze funkcia tuple() mbze mat ako vstupny parameter ,hoci¢o” tvorené
prvkami, vratane zoznamu. Prazdna n-tica nema Ziadny prvok, zapisujeme ju len prazdnou dvojicou
okruhlych zatvoriek.

>>> tuple ('Python')

("P', 'y', 't', 'h', 'o', 'n')
>>> tuple (range(1l,11))

(r, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10)
>>> tuple(['a', 'b', 'c'])
(‘a', 'b', 'c')

>>> 1list ((0,-1, 1))

(0, -1, 1]

>>> tuple ()

()

>>> list ()

[]
5.

>>> melodia = ('C',)

>>> melodia

('Cc',)

>>> melodia = ('C', 'D'")

>>> melodia

('C', IDI)

>>> melodia = ('C', 'D', 'E', 'F', 'G")
>>> melodia

('C', IDI, va, IFI, va)
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7. Do prvej premennej sa priradila hodnota prvého prvku n-tice, do druhej premennej sa priradila
hodnota druhého prvku n-tice a do tretej premennej sa priradila hodnota tretieho prvku n-tice.
Hovorime, Ze n-tica sa rozbalila do premennych.

8. Funkcia div_mod() vrati 2 hodnoty zabalené v n-tici a to celociselny podiel a zvySok po deleni.
def div mod(a, b):

o)

return a // b, a $ b
Otestujme ju:
vysledok = div mod (7, 2)

print (vysledok) # (3, 1)
print ('podiel:', vysledok[0]) # podiel: 3
print ('zvysok:', vysledok[1]) # zvysok: 1

Niekedy je potrebné pracovat iba s niektorymi hodnotami vratenej n-tice. V takom pripade sa
vyuZivaju indexy.

9. V praxi niektoré funkcie vracaju pre niektoré Specidlne situacie aj prazdnu n-ticu. Tato konkrétna
funkcia vSak nemoéze nikdy vratit prazdnu n-ticu. Pre vstupni hodnotu 1 vrati jednoprvkovd n-ticu
s delitelom 1 (uvazujeme len korektné hodnoty vstupnych parametrov, teda prirodzené cisla).

Hlavny program:

cislo = int (input('cislo:"'))
d = delitele(cislo)
print ('delitele:', d)
if len(d) ==
print (f'{cislo} je prvocislo')
else:
print (f'{cislo} nie je prvocislo')

Priklad vstupu a vystupu:

cislo:28
delitele: (1, 2, 4, 7, 14, 28)
28 nie je prvocislo

10.
def parne neparne(cislo):
p=n-=20
cislo = str(cislo)
for cifra in cislo:
if int(cifra) % 2 == 0:
p += 1
else:
n += 1

return p, n

# hlavny program
X = int (input ('cislo:"))
print(parne_neparne(x))

Priklad vstupu a vystupu:

cislo:2023
(3, 1)
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11. V zapise jednoprvkovej n-tice chybala ciarka. Vo funkcii celoCiselny parameter skonvertujeme
najprv na retazec. Zjednodusi ndm to pracu s jednotlivymi ciframi Cisla.

def rozober na cifry(cislo):
vysledok = ()
cislo = str(cislo)
for znak in cislo:
vysledok += (int (znak),)
return vysledok

# hlavny program

X = int (input ('cislo:"))

cifry = rozober na cifry(x)

print ('cifry:', cifry)

print ('najvacsia cifra:', max(cifry))
print ('najmensia cifra:', min(cifry))
print ('ciferny sucet:', sum(cifry))

Priklad vstupu a vystupu:

cislo:2023

cifry: (2, 0, 2, 3)
najvacsia cifra: 3
najmensia cifra: O
ciferny sucet: 7

12.
def chod podla navodu(navod) :
x =y =0
for kam in navod:
if kam == 'S':
y += 1
elif kam == 'J':
y —= 1
elif kam == 'V':
x +=1
else:
x —= 1

return x, y

# hlavny program

kod = input ()

bod = chod podla navodu (kod)
print (£'{bod[0]}, {bod[1]}")

Priklad vstupu a vystupu:

JIJVVVVVZSS
4,-1
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TEMA 5: TEXTOVE SUBORY

Pracovny list €. 1

1.

try:
f = open('vstup.txt', 'r')
obsah = f.read()
print (obsah)
print (len (obsah))
f.close()

except FileNotFoundError:
print ('subor neexistuje')

pri otvarani stboru mdéze vzniknUt chyba
stbor otvorime na c¢itanie, pomenujeme ho f
cely obsah suboru ziskame ako 1 retazec
vypiseme ho na obrazovku

zistime pocet znakov v subore

stbor uzavrieme

na zachytent vynimku zareagujeme vypisom

H= = H

2.

try:
f = open('vstup.txt', 'r')
obsah = f.read()
cislice = '0123456789"'
pocet = 0
for znak in obsah:

if znak in cislice:
pocet += 1

print ('v subore je', pocet, 'cislic')
f.close ()

except FileNotFoundError:
print ('subor neexistuje')

3. Premenna riadok je typu str (retazec). Pred pripocitanim do celkového suctu je potrebné tento
retazec skonvertovat na celé Cislo: int(riadok).

4.V riedeniv Ulohe 3 sme spracuvali riadky postupne &itané zo suboru v cykle for. V riedeniv Ulohe 4
sme najprv ziskali vSetky riadky vstupného siboru ako zoznam retazcov. V cykle for sme spracuvali
prvky tohto zoznamu.

5. Vo vystupe Programu 2 uvidime obsah jednotlivych riadkov vratane pritomnych bielych znakov:

'V tomto texte sa nachadzaju aj medzery, \n'

' aj znaky konca riadkov. A tiez prazdne riadky.\n'
l\nl

'A aj tabulatory:\t\tKoniec.\n'

6. K rieseniu ulohy méZzeme pristupit dvojako: Citat 5 znakov jeden po druhom alebo precitat naraz
retazec obsahujuci prvych 5 znakov. Predpokladame, Ze vstupny stibor ma viac ako 5 znakov:

# RieSenie 1
f = open('basnicka.txt', 'r'")
for i in range(5):
print (f.read (1))
f.close ()

# RieSenie 2
f = open('basnicka.txt', 'r'")
znaky = f.read(5)
for znak in znaky:
print (znak)
f.close()
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7. Vo vypise pre vacsiu nazornost vyuzijeme funkciu repr():

# Program 1
f = open('vstup.txt', 'r')
znak = f.read (1)
i =20
while znak != '':
i +=1
print (£'{i}. {repr(znak)}'")
znak = f.read(l)
f.close ()

# Program 2
f = open('vstup.txt', 'r'")
riadok = f.readline ()

i =0
while riadok != '"':
i +=1

print (£'{i}. {repr(riadok)}")
riadok = f.readline ()
f.close ()

# Program 3
f = open('vstup.txt', 'r'")
i =0
for riadok in f:
for znak in riadok:

i +=1

print (£'{i}. {repr(znak)}")
f.close ()

Program 4

= open ('vstup.txt', 'r'")

=0
or riadok in f:

i +=1

print (£'{i}. {repr(riadok)}")
f.close()

8.

Hhob- e

f = open('vstup.txt', 'r')
znak = f.read(l)
n =1
while znak !='' and znak !=' ':
n += 1
znak = f.read (1)
if znak==' "':
print (n)
else:
print ('ziadna medzera')
f.close ()

9.

f = open('vstup.txt', 'r'")
text = f.read()
pocet sprav = len(text) // 160
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if len(text) % 160 > O:

pocet sprav += 1

print (f'zaplatime: {pocet sprav*0.10:.2f} Eur')

f

.close ()

10. Vtele cyklu for vypisujeme retazec najprv Standardnym spésobom. Pomocou funkcie repr()
dosiahneme zobrazenie bielych znakov ‘\t, '\n'. Retazec ziskany zavolanim metddy strip() bude
zbaveny bielych znakov nachadzajucich sa na zaciatku alebo konci retazca riadok.

11. Metdda split() vracia zoznam retazcov, ktoré si v tomto pripade vo vstupnom retazci oddelené
Ciarkou.

f

= open ('nakup.txt', 'r'")

suma = 0.0
for riadok in f:
casti = riadok.split(',")
#print (casti)
jednotkova cena = float (casti[l])

pocet kusov = int (casti[2])
suma += jednotkova cena * pocet kusov

print (f'Cena nakupu: {suma:.2f} Eur')

f.close ()

12.

mesiac = int (input('zadaj mesiac: '))
kolko = 0

f = open('narodeniny.txt', 'r'):

riadky = f.readlines|()
for riadok in riadky:

data = riadok.strip().split(';")

# print (data)

# print (data

# print (data

datum = data

if int (datum
kolko += 1

)
)
.split('.") # z datumu nads zaujima udaj o mesiaci

0
1
1
1])==mesiac:

—/ o/ /o
[N T S W—}

print (kolko)

Pracovny list €. 2

1.

Subor otvorime na zapis vtedy, ked v druhom parametri funkcie open() uvedieme retazec 'w'.

Znak konca riadku musime do vystupného suboru zapisat ,,ruc¢ne”:

f
f
f
f
f
f
2

= open ('vystup.txt', 'w')

.write ('Kto chce psa bit, palicu si najde.')

.write('\n")

.write('Nie je vsetko zlato, co sa blysti.\n')
.write ('Nekric hop, kym si nepreskocil.\n')
.close ()

. Za prazdny riadok sa povaZuje aj taky, v ktorom boli len samé biele znaky, napr. medzery. Metéda

strip() zbavi retazec predstavujuci aktudlny riadok bielych znakov na zaciatku a konci retazca,
vratane znaku konca riadka.

fr = open('vstup.txt', 'r')
fw = open('vystup.txt', 'w')
for riadok in fr:

if riadok.strip()!="":
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fw.write (riadok)

fr.close()

fw.close ()

3.

fr = open('vstup.txt', 'r')
text = fr.read()

for znak in text:
print (znak)
if znak != "' ':
f.write (znak)
f.close ()

4. Programy sa liSia predposlednym riadkom:

# do sUboru fw sa zapisSe retazec r

fw.write (r)

# na obrazovku sa vypiSe retazec r, odriadkovat netreba, znak konca
# riadku je sucastou retazca r

print (r, end="")

# retazec r sa zapise do suboru fw (presmerovali sme vystupny prud
# z obrazovky do suboru)

print (r, end='"', file=fw)

5. V prvom programe sme otvorili jeden subor na Citanie a jeho obsah po riadkoch opisujeme na
obrazovku. V druhom priklade z jedného suboru c¢itame a do druhého zapisujeme. Tentokrat cely
subor naraz. Treti program len ukazuje, Ze otvorenie viacerych siborov mozeme zapisat aj v jednom
riadku. Subory nebolo potrebné zatvarat, zatvorili sa automaticky.

6.

with open('platy.txt', 'r') as fr, open('rozhodnutie.txt', 'w') as fw:
meno = "'
najnizsi = 10000
for riadok in fr:
casti = riadok.split(',")
plat = float(casti[l])
if plat < najnizsi:
najnizsi = plat
meno = casti[0]
print ('Sprava pre mzdove oddelenie:', file=fw)
print (f'{meno} bude mat odteraz plat {najnizsi*1.1l:.2f} Eur.',6K file=fw)

7.

import random

def zapis cisla(n, a, b, subor='data.txt'):
with open (subor, 'w') as f:
for i in range(n):
cislo = random.randint (a, b)
print (f'{cislo} ', end='"', file=f)
# alebo takto:
# f.write(str(cislo)+' ")

# hlavny program
zapis cisla (100,100, 999)
zapis cisla(10,0,1, 'nuly jednotky.txt')
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8. Zadanie v tejto Ulohe je otvorené, uvedieme jeden priklad mozného spravneho riesenia:

Zadanie problému:

Vo vstupnom textovom subore si zberatel zaznamenava informacie o svojej zbierke eurominci. Pre
kazdu z krajin si zapiSe kazdud novu mincu, ktoru ziska. Kazdu z nominalnych hodn6t eviduje len raz.
Vytvorte program, ktory do vystupného stboru zapise na samostatné riadky tie staty, z ktorych ma
zberatel kompletnu zbierku.

Priklad vstupného suboru euromince.txt:

Slovensko;0.01;0.02;0.05;0.1;0.2;0.5;1;2
Nemecko;1; 2

Francuzko;2;0.5;0.2
Spanielsko;0.02;0.05;0.1;0.2;0.5
Taliansko;1;2;0.01;0.02;0.05;0.1;0.2;0.5

Program rieSiaci problém:

with open ('euromince.txt', 'r') as fr, open('vystup.txt', 'w') as fw:
riadky = fr.readlines/()
for riadok in riadky:
data = riadok.strip().split(';")
if len(data) ==
fw.write(data[0] + '"\n'")
print (data[0])
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